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W  niniejszym  sprawozdaniu  z  pierwszych  wyników 
przedstawiono  pierwsze  wyniki  standardowego  badania 
Eurobarometru z jesieni 2023 r. (EB100) w 27 państwach 
członkowskich UE1. Jest on publikowany wraz z wynikami 
standardowych  pytań  Eurobarometru,  które 
wyszczególniono w załączniku. Badanie przeprowadzono 
w okresie od 23 października do 14 listopada 2023 r. 

Wojna na Ukrainie 

Rosyjska  wojna  agresyjna  na  Ukrainie  trwa  ponad  18 
miesięcy  po  inwazji  na  kraj  24  lutego  2022  r. 
Przedłużająca  się  wojna  nadal  ma  wpływ  zarówno  na 
Europę, jak i na resztę świata w wielu dziedzinach, w tym 
bezpieczeństwa  energetycznego,  globalnego 
bezpieczeństwa  żywnościowego  i  sojuszy 
geopolitycznych.  Od  początku  wojny  UE  i  jej  państwa 
członkowskie  przekazały  Ukrainie  blisko 85  mld  euro w 
postaci  wsparcia  gospodarczego,  humanitarnego  i 
wojskowego.2 W  okresie  od  czasu  standardowego 
badania  Eurobarometru  z  wiosny  2023 r.  (maj-czerwiec 
2023  r.)  i  obecnego  badania  działania  UE  związane  z 
wojną obejmowały: 

W  dniu  28  września,  na  wniosek  Komisji,  Rada 
przedłużyła  do  dnia  4  marca  2025  r.  system 
tymczasowej ochrony uchodźców ukraińskich. 

27 października przywódcy UE ponownie potępili rosyjską 
wojnę  agresyjną  na  Ukrainie  i  swoje 
zaangażowanie w odbudowę i przyszłą odbudowę 
Ukrainy. 

W listopadzie  2023 r.  Komisja  Europejska  przeznaczyła 
dodatkowe 110 mln EUR na pomoc humanitarną, 
co  oznacza,  że  całkowita  pomoc  humanitarna 
udzielana  przez  UE od  początku  wojny  wyniesie 
843 mln EUR.3 

4 listopada 2023 r. przewodnicząca Ursula von der Leyen 
złożyła szóstą wizytę w Kijowie od czasu rosyjskiej 
inwazji na pełną skalę. 

8  listopada 2023 r.  Komisja  Europejska  zaleciła  Radzie 
Europejskiej otwarcie negocjacji w sprawie dostępu 
UE  z  Ukrainą  w  ramach  pakietu  dotyczącego 
rozszerzenia na 2023 r.4 

1 W okresie od 18 października do 17 listopada 2023 r. zadano również 
pewne pytania w 12 innych krajach lub terytoriach: Albania, Bośnia i  
Hercegowina, Wspólnota Turków cypryjskich w części kraju, która nie 
jest kontrolowana przez rząd Republiki Cypryjskiej, Mołdawii, Kosowa 
(nazwa ta pozostaje bez uszczerbku dla stanowisk w sprawie statusu 
i  jest  zgodna  z  rezolucją  RB  ONZ  1244/99  i  opinią 
Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości w sprawie ogłoszenia 
niepodległości  Kosowa),  Czarnogórą,  Macedonią  Północną, 
Norwegią,  Serbią,  Szwajcarią,  Turcją  i  Zjednoczonym Królestwem. 
Prace terenowe rozpoczęły się wcześniej w Czarnogórze z powodu 
spisu powszechnego między 1 a 15 listopada. 

2 https://eceuropa.eu/commission/presscorner/detail/en/FS_22_3862   

3 https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/  
news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-
ukrainians-affected-war-2023-11-14_en 

4 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

W  dniu  15  listopada  2023  r.  Komisja  i  Wysoki 
Przedstawiciel  przedstawili  wnioski  dotyczące 12. 
pakietu sankcji wobec Rosji5. 

Kryzys na Bliskim Wschodzie 

W dniu 7 października 2023 roku Hamas rozpoczął atak 
terrorystyczny  na  Izrael  z  doniesieniami  o  około  1200 
zabitych i  około 240 osobach biorących zakładników6.  8 
października  premier  Izraela  Netanjahu  oficjalnie 
wypowiedział  wojnę  Hamasowi.  Według  Ministerstwa 
Zdrowia Gazy odwetowe naloty zabiły ponad 15,000 (dane 
uznane  za  wiarygodne  przez  Organizację  Narodów 
Zjednoczonych)7 Konflikt  trwa  z  izraelskimi  siłami 
zbrojnymi działającymi obecnie w Strefie Gazy, która stoi 
w obliczu rosnącego kryzysu humanitarnego. 

Atak Hamasu został w jak najostrzejszy sposób potępiony 
przez Radę Europejską, która potwierdziła również prawo 
Izraela do obrony zgodnie z prawem międzynarodowym i 
międzynarodowym prawem humanitarnym oraz wezwała 
do  natychmiastowego  uwolnienia  wszystkich 
zakładników8. Wyraziła również najgłębsze zaniepokojenie 
pogarszającą się sytuacją humanitarną w Strefie Gazy i 
wezwała  do  ciągłego,  szybkiego,  bezpiecznego  i 
nieograniczonego  dostępu  do  pomocy  humanitarnej  i 
dotarcia do potrzebujących. W 2023 r. Komisja Europejska 
czterokrotnie  zwiększyła  swoją  pomoc  humanitarną  dla 
Strefy Gazy. 

UE jest zaangażowana na rzecz trwałego pokoju opartego 
na rozwiązaniu dwupaństwowym. 13 października 2023 r. 
przewodnicząca  Komisji  Europejskiej  von  der  Leyen  i 
przewodnicząca  Parlamentu  Europejskiego  Metsola 
odwiedzili Izrael. 

Bezpieczeństwo energetyczne 

W  wyniku  kryzysu  energetycznego  wywołanego  przez 
rosyjską inwazję na Ukrainę i  uzbrojenie dostaw energii 
UE podjęła  szereg środków mających  na  celu poprawę 
bezpieczeństwa energetycznego. Sukces rozporządzenia 
w  sprawie  redukcji  zapotrzebowania  na  gaz  z  sierpnia 
2022 r. w zakresie zmniejszenia zużycia doprowadził  do 
jego  przedłużenia  o  kolejny  rok.  Wpływ  tych  środków 
został  dodatkowo  podkreślony  w  ogłoszeniu  z  dnia  18 
sierpnia  2023 r.,  że  cel  dotyczący  napełniania  instalacji 
magazynowych  gazu  do  90 %  mocy  został  osiągnięty 
ponad dwa miesiące wcześniej9. 

Gospodarka 

Najnowsze  prognozy  gospodarcze  pokazują,  że  wzrost 
gospodarczy  stracił  tempo w pierwszej  połowie  2023 r., 

5 https://www.eeas.europa.eu/eeas/ukraine-high-representative-  
together-european-commission-submits-proposals-  1  2.  pakiet-  
sanctions_pl (*zły link*) 

6 https://www.reuters.com/world/middle-east/what-do-we-know-about-  
israeli-hostages-gaza-2023-11-22/ 

7 https://www.reuters.com/world/middle-east/more-people-risk-death-  
disease-than-bombings-gaza-who-2023-11-28/ 

8 https://www.consilium.europa.eu/media/67627/20241027-european-  
council-conclusions.pdf 

9 https://energy.ec.europa.eu/news/eu-reaches-90-gas-storage-target-  
ahead-winter-2023-08-18_en 
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chociaż oczekuje się, że inflacja będzie nadal spadać, a 
rynek pracy pozostaje silny. 

W  opublikowanej  w  listopadzie  2023  r.10prognozie 
gospodarczej z jesieni 2023 r. przewiduje się, że wzrost 
PKB w UE wyniesie 0,6 % zarówno w UE, jak i w strefie 
euro w 2023 r. Prognozy wzrostu PKB na 2024 r. wynoszą 
obecnie 1,3 % dla UE i 1,2 % dla strefy euro. 

Przewiduje  się  spadek  inflacji  zarówno  w  UE (9,2 % w 
2022 r., 6,5 % w 2023 r. i 3,5 % w 2024 r.), jak i w strefie 
euro (odpowiednio 8,4 %, 5,6 % i 3,2 %). 

Po serii podwyżek stóp procentowych w 2022 r. Europejski 
Bank  Centralny  przyjął  dalsze  podwyżki  stóp 
procentowych w lutym, marcu, maju, czerwcu, sierpniu i 
wrześniu 202311r. 

Rynek  pracy  nadal  wykazuje  silne  wyniki,  a  bezrobocie 
utrzymuje się na rekordowo niskim poziomie. Przewiduje 
się, że stopa bezrobocia w UE ustabilizuje się na poziomie 
6,0 % w 2023  r.  i  2024  r.,  czyli  nieznacznie  spadnie  z 
6,2 % w 2022 r. Oczekuje się, że w strefie euro bezrobocie 
utrzyma się  na poziomie  6,6 % w 2023 r.  i  2024 r.,  co 
oznacza spadek z 6,8 % w 2022 r. 

Wydarzenia związane z UE od czasu standardowego 
badania Eurobarometru z wiosny 2023 r.: 

13 września 2023 r. przewodnicząca Ursula von der Leyen 
wygłosiła  ostatnie  orędzie  o  stanie  Unii  przed 
wyborami europejskimi w czerwcu 2024 r. 

Lato  2023  r.  było  najgorętsze  w  historii,  z  burzliwymi 
warunkami  pogodowymi  w  całej  Europie. 
Niszczycielskie pożary w Grecji i Hiszpanii w lipcu 
nastąpiły  niszczycielskie  powodzie  zaledwie  kilka 
tygodni  później.  W  czerwcu  miały  miejsce  duże 
powodzie w Rumunii i Serbii, w sierpniu w Słowenii 
oraz w Nonivay i  Szwecji,  które zostały dotknięte 
przez Storm Hans.12 W październiku niektóre kraje 
europejskie,  w  tym  Dania,  Niemcy  i  Portugalia, 
zostały dotknięte przez Storm Babet.  Pod koniec 
października i na początku listopada burza Ciaran 
przyniosła silne wiatry i ulewne deszcze w dużych 
częściach Europy Zachodniej. 

Po  18  miesiącach  u  władzy  holenderski  czteropartyjny 
rząd  koalicyjny  upadł  8  lipca  2023  r.  w  wyniku 
sporów  dotyczących  polityki  migracyjnej.  Premier 
Mark  Rutte  kierował  dozorczym  rządem  aż  do 
wyborów, które odbędą się 22 listopada 2023 r. i 
ogłosił, że w tych wyborach rzuci politykę. 

Wybory w UE od czasu badania wiosennego 2023 r.:13 

10 https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-  
surveys/economic-forecasts/autumn-2023-economic-forecast-
modest-recovery-ahead-after-challenging-year_en 

11 https://www.ecb.europa.eu/stats/policy_and_exchange_rates/  
key_ecb_interest_rates/html/index.en.html 

12 https://climate.copernicus.eu/european-summer-2023-season-  
contrasting-extremes 

13 https://www.robert-schuman.eu/en/the-european-elections-monitor/  
2023/ 

W dniu 23  lipca 2023 r.  w Hiszpanii  odbyły  się  wybory 
parlamentarne, w których Partia Ludowa osiągnęła 
największy  udział  w  głosowaniu  (33,1 %),  a 
następnie  Socjalistyczna  Partia  Robotnicza 
(31,7 %) i Vox (12,4 %) i Sumar (12,3 %). Sanchez 
został mianowany prezydentem rządu 29 listopada 
2023 r. w koalicyjnym rządzie z Sumarem. 

W dniu 30 września 2023 r. na Słowacji odbyły się wybory 
parlamentarne.  Direction-Social  Democracy 
(SMER-SD),  na  czele  z  byłym  premierem 
Robertem  Fico,  wyprzedził  22,9 %  głosów  z 
Progressive  Slovakia  (PS),  pod  przewodnictwem 
Michała  Simeckiej,  zajmując  drugie  miejsce  z 
18,0 %  głosów.  Robert  Fico  został  mianowany 
premierem po raz czwarty. 

8 października 2023 r. odbyły się wybory parlamentarne w 
Luksemburgu.  Chrześcijańska  Partia  Socjalna 
(PCS/CSV), na czele z Lucem Friedenem, zdobyła 
292 %  głosów,  a  następnie  Socjalistyczna  Partia 
Robotnicza  (POSL/LSAP)  pod  przewodnictwem 
wicepremier Paulette Lenert (18,9 %) i ustępującej 
Partii  Demokratycznej  Xaviera  Bettela  (PD/DP, 
18,7 %). Luc Frieden został mianowany premierem 
17  listopada  w  koalicyjnym  rządzie  między 
Chrześcijańską  Partią  Socjalną  a  Partią 
Demokratyczną. 

15  października  2023  r.  w  Polsce  odbyły  się  wybory 
parlamentarne  z  trzema  koalicjami  partii 
opozycyjnych  –  Koalicją  Obywatelską  Donalda 
Tuska (K0), Trzecią Drogą (Trzecia Droga) i Nową 
Lewicą  –  zapewniając  największą  część  głosów 
(łącznie  53,7 %).  Frekwencja  wyborcza  była 
najwyższa (74,4 %) od czasu powrotu demokracji 
do kraju 34 lata temu i  wzrosła o 12,6 punktu w 
porównaniu  z  poprzednimi  wyborami 
parlamentarnymi  w  październiku  2019  r.  Inne 
godne  uwagi  wydarzenia  od  czasu  badania 
wiosennego 2023 r.: 

26 lipca 2023 r. prezydent Nigru Mohamed Bazoum został 
usunięty  ze  stanowiska  w  wyniku  wojskowego 
zamachu stanu. 

W dniach 19-20 września 2023 Azerbejdżan przeprowadził 
ofensywę  piorunową  i  okupację  Górskiego 
Karabachu,  co  doprowadziło  do  jego  kapitulacji. 
Dziesiątki  tysięcy  Ormian  uciekło  z  regionu  od 
czasu  kapitulacji.  17  września  sędziowie  w 
Międzynarodowym  Trybunale  Sprawiedliwości 
nakazali Azerbejdżanowi zezwolenie Ormianom na 
powrót do Górskiego Karabachu i zapewnienie im 
bezpieczeństwa.14 

24 września 2023 r. prezydent Francji Emmanuel Macron 
ogłosił,  że Francja wycofa swojego ambasadora i 
1500 żołnierzy z Nigru po zamachu stanu. 

14 https://www.reuters.com/world/asia-pacific/world-court-says-  
azerbaijan-must-let-ethnic-armenians-return-nagorno-karabakh-2023-
11-17/ 
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Metodologia

Zastosowaną  metodyką  jest  metoda  standardowego 
badania  Eurobarometru  przeprowadzonego  przez 
Dyrekcję  Generalną  ds.  Komunikacji  („Dział 
Monitorowania  Mediów  i  Eurobarometru”)1516.  Do 
niniejszego  sprawozdania  załączono  notę  techniczną 
dotyczącą  wywiadów  przeprowadzonych  przez  instytuty 
członkowskie  sieci  Kantar.  Określa  również  przedziały 
ufności.

Zgodnie z ogólnym rozporządzeniem o ochronie danych17 
(RODO) respondenci  zostali  zapytani,  czy zgodziliby  się 
na  zadawanie  pytań  dotyczących  kwestii,  które  można 
uznać za „wrażliwe”.

Uwaga:  W  niniejszym  sprawozdaniu  państwa  UE  są 
określane  przez  ich  oficjalny  skrót.  Skróty  użyte  w 
niniejszym sprawozdaniu odpowiadają:

Belgia BĄDŹ Litwa LT 

Bułgaria BG Luksemburg LU 

Czechy CZ Węgry HU 

Dania DK Malta MT 

Niemcy DE Niderlandy NL 

Estonia EE Austria PRZY 

Irlandia IE Polska PL 

Grecja EL Portugalia PT 

Hiszpania ES Rumunia RO 

Francja FR Słowenia SI 

Chorwacja HR Słowacja SK 

Włochy IT Finlandia FI 

Republika 
Cypryjska

CY* Szwecja SE 

Łotwa LV 
Macedonia 
Północna 

MK 

Społeczność 
Turków 
cypryjskich 

Cy (tcc) Serbia RS 

Albania ALA Turcja TR 

Bośnia i 
Hercegowina 

BA 
Zjednoczone 
Królestwo

UK 

Mołdawia MD

Czarnogóra MNIE

Kosowo18 XK 

Unia Europejska – średnia ważona dla 27 
państw członkowskich Unii Europejskiej 

UE-27

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES,PT, TJ. NL, FI, EL, Strefa euro

15 https://www.europa.eu/eurobarometer 

16 Tabele wyników są załączone. Należy zauważyć, że łączna wartość 
procentowa wskazana w tabelach w niniejszym sprawozdaniu może 
przekroczyć 100 %, gdy respondent mógł wybrać kilka odpowiedzi na 
to samo pytanie. 

17 2016/679

18 Użycie tej nazwy pozostaje bez uszczerbku dla stanowisk w sprawie 
statusu  Kosowa i  jest  zgodne  z  rezolucją  RB  ONZ  1244/99  oraz 
opinią  Międzynarodowego  Trybunału  Sprawiedliwości  w  sprawie 
ogłoszenia niepodległości Kosowa. 

EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
Poza strefą 
euro

Cypr jako całość jest jednym z 27 państw członkowskich 
Unii Europejskiej. Jednakże „dorobek wspólnotowy” został 
zawieszony  w  części  kraju,  która  nie  jest  kontrolowana 
przez  rząd  Republiki  Cypryjskiej.  Ze  względów 
praktycznych do kategorii „CY” i średniej dla UE-27 zalicza 
się  wyłącznie  wywiady  przeprowadzone  w  części  kraju 
kontrolowanego przez rząd Republiki Cypryjskiej. 

Pragniemy podziękować ludziom w całej Europie, 
którzy poświęcili czas na udział w tym badaniu. Bez 

ich aktywnego udziału badanie to nie byłoby możliwe. 
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Europejska
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1.  Zaufanie  do  rządów  i 
parlamentów krajowych oraz do 
Unii Europejskiej 

a. zaufanie do rządów i parlamentów krajowych 
oraz do Unii Europejskiej: trend 

Zaufanie do Unii Europejskiej utrzymuje się na poziomie 
47 %.  Wynik  ten  pozostał  stabilny  od  czasu 
standardowego  badania  Eurobarometru  EB98  z  zimy 
2022–2023.  Zaufanie  do  rządów  krajowych  wzrosło  od 
wiosny 2023 r. (36 %, +4 punkty procentowe),  podobnie 
jak zaufanie do parlamentów narodowych (39 %, +6 p.p.). 
Różnica między zaufaniem do UE a zaufaniem do rządów 
krajowych  zmniejszyła  się  do  11  punktów,  co  stanowi 
najmniejszą lukę od lata 2020 r. 

Brak zaufania do Unii  Europejskiej pozostaje stabilny od 
wiosny  2023  r.  (45 %,  bez  zmian).  Obniżył  się  jednak 
poziom nieufności do rządów krajowych (60 %, -3 p.p.) i 
parlamentów narodowych (56 %, -6 p.p.). 
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Zaufanie do rządów krajowych, parlamentów narodowych i Unii Europejskiej 

QA6 Ile masz zaufanie do niektórych instytucji? Dla każdej z następujących instytucji, czy masz tendencję do ufania mu, czy raczej nie ufasz?
(% – UE – MAJĄ TENDENCJĘ DO ZAUFANIA)
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B. Zaufanie w Unii Europejskiej: wyniki krajowe 

W 20 państwach członkowskich UE (wzrost z 18 wiosną 
2023  r.)  większość  respondentów  twierdzi,  że  ma 
tendencję  do  zaufania  do  UE,  a  szczególnie  w  Danii, 
Szwecji (68 %) i na Litwie (63 %). Co najmniej sześć na 
dziesięciu na Malcie (61 %) i w Finlandii  (60 %) również 
ufa UE, podobnie jak względna większość w Austrii (46 % 
„zaufać”,  a  45 %  „nie  ufać”),  Estonii  (46 %  vs  40 %), 
Słowacji (48 % vs 44 %), Niemiec (48 % vs 43 %) i Węgier 
(49 % vs 47 %). 

W pozostałych siedmiu krajach większość respondentów 
nie ufa UE: Cypr (61 % „nie ufać” w porównaniu z 35 % 
„do zaufania”), Grecja (58 % vs 39 %), Słowenia (58 % vs 
38 %), Czechy (55 % vs 38 %), Francja (55 % vs 35 %), 
Hiszpania (50 % vs 42 %) i Włochy (49 % vs 43 %). 

Od  wiosny  2023  r.  zaufanie  do  UE  spadło  w  15 
państwach, przy czym największy spadek odnotowano w 
Portugalii  (54 %,  -13  punktów  procentowych), 
Luksemburgu  (58 %,  -7  p.p.)  i  Irlandii  (57 %,  -7  p.p.). 
Natomiast zaufanie wzrosło w dziesięciu krajach, w tym w 
Niemczech  (48 %,  +5  p.p.).  Nie  odnotowano  żadnych 
zmian w Rumunii (52 %) i w Holandii (57 %). 

Zaufanie jest obecnie opinią większościową w Niemczech, 
Austrii  i  na  Słowacji,  ale  stało  się  poglądem 
mniejszościowym w Hiszpanii. 
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QA6.4 Ile masz zaufanie do niektórych instytucji? Dla każdej z poniższych instytucji, czy masz tendencję do 
ufania mu, czy też nie ufasz? —Unia Europejska (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Skłonność do 
zaufania

Skłonność do 
nieufności

Nie wiem
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C. Zaufanie do rządu krajowego: wyniki krajowe 

Istnieje  sześć  państw  członkowskich  UE  (wzrost  z 
czterech wiosną 2023 r.),  w których co najmniej  połowa 
respondentów  twierdzi,  że  ufa  swojemu  rządowi 
krajowemu: Luksemburg (72 %), Finlandia (54 %), Dania 
(53 %),  Niderlandy  i  Szwecja  (52 %)  i  Irlandia  (50 %). 
Natomiast  mniej  niż  jedna  czwarta  w Słowenii  (20 %)  i 
Bułgarii (24 %) ufa swojemu rządowi krajowemu. 

Opinia  jest  podzielona  w  Austrii  (47 %  „zaufanie”  w 
porównaniu  z  47 %  „nieufność”).  W  pozostałych  20 
krajach większość respondentów nie ufa swojemu rządowi 
krajowemu, przy czym najbardziej rozpowszechniony jest 
brak zaufania wśród tych w Słowenii (77 %) oraz w Grecji, 
Hiszpanii, Czechach i Francji (po 69 %). 

Od  wiosny  2023  r.  zaufanie  do  rządu  krajowego 
zwiększyło się  w 14 państwach członkowskich UE, przy 
czym największy wzrost odnotowano wśród respondentów 
na  Słowacji  (37 %,  +18  punktów  procentowych), 
Niderlandach (52 %, +16 p.p.) i Bułgarii (24 %, +10 p.p.). 
Z  kolei  zaufanie  spadło  w dziewięciu  krajach,  w  tym w 
Portugalii (33 %, -15 p.p.), na Malcie (36 %, -7 p.p.) i na 
Cyprze (30 %, -6 p.p.). 

Zaufanie  to  obecnie  opinia  większościowa  w  Holandii  i 
Szwecji. 
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QA6.2. Ile masz zaufania do niektórych instytucji? Dla każdej z następujących instytucji, czy masz 
tendencję do ufania mu, czy raczej nie ufasz? Rząd (narodowość) (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Skłonność do 
zaufania

Skłonność do 
nieufności

Nie wiem
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2. Wizerunek Unii Europejskiej 

a. wizerunek Unii Europejskiej: trend 

Pozytywny wizerunek UE spadł o jeden punkt procentowy 
od wiosny 2023 r. i wynosi 44 %. 

Neutralny wizerunek UE wzrósł o jeden punkt procentowy 
do 38 %, podczas gdy negatywny obraz utrzymał się na 
stabilnym poziomie 18 %. 

14

Wizerunek Unii Europejskiej 
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B. Wizerunek Unii Europejskiej: zmiany i wyniki 
krajowe 

Istnieje 19 państw członkowskich UE, w których większość 
respondentów ma pozytywny wizerunek UE (spadek z 22 
w standardowym badaniu  Eurobarometr  EB99 z wiosny 
2023 r.), przy czym najwyższy poziom odnotowano wśród 
respondentów w Irlandii  i  Portugalii  (64 % każdy),  Danii 
(59 %) i Luksemburgu (58 %). 

W  siedmiu  państwach  członkowskich  dominujący 
wizerunek  UE  jest  neutralny:  Hiszpania  i  Węgry  (45 % 
każdy), Cypr, Włochy i Słowenia (42 %), Grecja (37 %) i 
Czechy (36 %).

W  opinii  Austrii  obraz  pozytywny  i  neutralny  jest 
podzielony: 38 % dodatnich vs 38 % neutralnych. 

Chociaż negatywny obraz jest poglądem mniejszości we 
wszystkich  państwach  członkowskich,  istnieje  siedem 
krajów,  w  których  co  najmniej  jeden  na  pięciu 
respondentów  ma  negatywny  wizerunek  UE:  Czechy 
(33 %),  Grecja  (27 %),  Francja  i  Cypr  (26 %  każda), 
Słowacja i Austria (24 % każda) i Belgia (20 %). 

Od wiosny 2023 r. pozytywny wizerunek UE spadł w 18 
państwach  członkowskich,  w  szczególności  na  Litwie 
(51 %, -8 punktów procentowych), Irlandii (64 %, -7 p.p.) i 
w  Polsce  (52 %,  -6  p.p.),  Finlandii  (48 %,  -6  p.p.),  na 
Łotwie (45 %, -6 p.p.), na Węgrzech (37 %, -6 p.p.) i na 
Cyprze (32 %, -6 p.p.).  Pozytywny wizerunek UE zyskał 
na  znaczeniu  w  siedmiu  krajach,  w  szczególności  na 
Słowacji (41 %, +5 p.p.).
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Ogółem 
„pozytywny”

Neutral
ny

Suma 'ujemna'

Nie wiem

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

D78. Ogólnie rzecz biorąc, czy UE wyczarowuje dla Państwa bardzo pozytywny, dość pozytywny, neutralny, sprawiedliwie 
negatywny lub bardzo negatywny wizerunek? (%) 
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3. Przyszłość Unii Europejskiej 
a. Przyszłość Unii Europejskiej: trend 

Ponad  sześciu  na  dziesięciu  Europejczyków  jest 
optymistycznie nastawionych do przyszłości UE (61 %, -2 
punkty procentowe od wiosny 2023 r.). Jest to najniższy 
poziom optymizmu od lata 2020. Ponad jedna trzecia jest 
pesymistyczna (35 %, +1 p.p.), a 4 % twierdzi, że nie wie. 
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Optymizm wobec przyszłości UE 

QA12 Czy powiedziałbyś, że jesteś bardzo optymistyczny, dość optymistyczny, dość pesymistyczny 
lub bardzo pesymistyczny co do przyszłości UE?
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B. Przyszłość Unii Europejskiej: wyniki krajowe 

W  25  państwach  członkowskich  (w  porównaniu  z  26 
wiosną 2023 r.) respondenci są optymistycznie nastawieni 
do  przyszłości  UE.  Optymizm  jest  najwyższy  wśród 
respondentów  w  Irlandii  (83 %),  Danii  (81 %)  i  Polsce 
(77 %). Ponad połowa na Cyprze (51 %) oraz w Bułgarii i 
Czechach (po 55 %) również jest optymistyczna. 

Pesymizm  przeważa  tylko  we  Francji  (49 % 
„pesymistycznych” wobec 47 % „optymistycznych”) i Grecji 
(49 % vs 48 %). 
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QA12. Czy mógłby Pan powiedzieć, że jest Pan bardzo optymistyczny, dość optymistyczny, dość 
pesymistyczny lub bardzo pesymistyczny co do przyszłości UE? (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Ogółem 
„optymistyczne”

Ogółem „pesymistyczny” Nie wiem



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

4.  Flaga UE: tendencja i  wyniki 
krajowe 
Ponad  ośmiu  na  dziesięciu  Europejczyków  uważa,  że 
flaga europejska jest dobrym symbolem dla Europy (85 %, 
+1  punkt  procentowy  od  standardowego  badania 
Eurobarometr  90  jesienią  2018  r.).  Mniej  niż  jeden  na 
dziesięć (9 %, -1 p.p.) nie zgadza się, podczas gdy 6 % 
twierdzi, że nie wie. 

Osiem na dziesięć (80 %, +5 punktów procentowych od 
jesieni 2018 r.) zgadza się, że flaga europejska oznacza 
coś  dobrego.  Nieco  ponad  jeden  na  dziesięć  (11 %,  -3 
p.p.) nie zgadza się, podczas gdy 9 % twierdzi, że nie wie. 
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Flaga jest dobrym symbolem dla 
Europy.

Ta flaga oznacza coś dobrego

QC9. Tym symbolem jest flaga europejska. Mam listę oświadczeń na ten temat, chciałbym mieć Pani 
opinię na temat każdego z nich. Dla każdego z nich, czy możesz mi powiedzieć, jeśli masz tendencję 
do wyrażania zgody lub nie zgadzasz się? (UE27) (%) 

ST100 
październik/listo 2023

ST90 lis 2018

ST100 
październik/listo 2023

ST90 lis 2018

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Skłonność do 
wyrażania zgody

Skłonność do niezgody Nie wiem



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

WE  wszystkich  państwach  członkowskich  UE  znaczna 
większość respondentów zgadza się, że flaga ta oznacza 
coś  dobrego,  z  najwyższymi  proporcjami  w  Szwecji 
(92 %),  na  Malcie  i  w  Niderlandach  (zarówno  89 %),  a 
najniższych  w Austrii  (65 %),  Estonii  (67 %) i  Czechach 
(68 %). 
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QC9.2. Tym symbolem jest flaga europejska. Mam listę oświadczeń na ten temat. Chciałbym mieć pańską opinię na temat 
każdego z nich. Dla każdego z nich, czy możesz mi powiedzieć, czy masz tendencję do zgadzania się lub nie zgadzasz się? Ta 
flaga oznacza coś dobrego (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Skłonność do 
wyrażania zgody

Skłonność do niezgody Nie wiem



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

II.  Główne  obawy 
Europejczyków
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Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

1.  Główne  obawy  na  szczeblu 
europejskim: trend 
Imigracja i  wojna na Ukrainie wyprzedziły rosnące ceny] 
koszty  utrzymania  jako najważniejsze  obecnie  problemy 
UE.  Należy  zauważyć,  że  wojna  w  Ukrainie  jest  nową 
opcją  dla  tej  fali  ankiety.  Jego  włączenie  będzie  miało 
znaczący wpływ na wyniki tej fali  i  tendencje od wiosny 
2023 r. W związku z tym zmiany trendów od wiosny 2023 
r. należy interpretować ostrożnie. 

Prawie trzech  na dziesięciu  uważa,  że imigracja  (28 %) 
jest  jednym z dwóch najważniejszych problemów, przed 
którymi  stoi  obecnie  Unia  Europejska.  Jest  to  wzrost  o 
cztery punkty procentowe od wiosny 2023 r., a imigracja 
wzrosła  z  trzeciego  na  pierwsze  miejsce.  Wojna  na 
Ukrainie  (28 %)  zajmuje  pierwsze  miejsce  wraz  z 
imigracją. 

Sytuacja międzynarodowa znajduje się na trzecim miejscu 
(24 %, -1 p.p.), podczas gdy rosnące ceny/inflacja/koszty 
życia spadły z pierwszego na czwarte miejsce (20 %, -7 

p.p.). Wszystkie inne kwestie są wymieniane przez mniej 
niż jedną piątą respondentów. 

Środowisko i zmiany klimatu spadły z czwartego na piąte 
miejsce (16 %, -6 p.p.), a sytuacja gospodarcza zmieniła 
się z piątego na szóste miejsce (14 %, -3 p.p.). 

Dostawy energii spadły z szóstego do siódmego miejsca 
(11 %,  -5  p.p.)  i  zajmują  siódme  miejsce  ze  stanem 
finansów  publicznych  państw  członkowskich  (11 %,  -4 
p.p., brak zmian w pozycji). 

Terroryzm wzrósł z dwunastej do dziewiątej pozycji (10 %, 
+5 PD) i jest jedyną inną kwestią, o której wspomniał co 
najmniej jeden na dziesięciu. 

Wpływ  UE  na  świecie  spadł  z  ósmego  do  dziesiątego 
miejsca (8 %, -1 p.p.), podczas gdy przestępczość spadła 
z dziewiątego na jedenaste miejsce (6 %, bez zmian). 

Pozostałe  cztery  kwestie  zostały  wymienione  przez  nie 
więcej niż jedną na dwadzieścia: bezrobocie (4 %, -2 p.p.), 
zdrowie (4 %, -2 p.p.), opodatkowanie (3 %, bez zmian) i 
emerytury (3 %, -1 p.p.). 
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QA5. Jakie są Państwa zdaniem dwie najważniejsze kwestie, przed którymi stoi obecnie 
UE? (MAKS. 2 ODPOWIEDZI) (UE27) (%) 



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

2.  Główne  obawy  na  szczeblu 
europejskim: wyniki krajowe 
Dwie  kwestie  zaliczane  są  obecnie  do  najważniejszych 
kwestii,  przed  którymi  stoi  UE:  imigracja  i  wojna  na 
Ukrainie. Wojna na Ukrainie zajmuje pierwsze miejsce w 
17  krajach,  podczas  gdy  imigracja  zajmuje  pierwsze 
miejsce w siedmiu krajach (w Austrii obie kwestie zajmują 
pierwsze miejsce w sytuacji międzynarodowej). 

Wojna  na  Ukrainie  plasuje  się  w pierwszej  trójce  w 26 
państwach członkowskich. Zajmuje pierwsze miejsce w 17 
krajach,  w tym w Estonii  (49 %),  Litwie (48 %) i  Irlandii 
(46 %)  (dzieląc  pierwsze miejsce w Austrii  z  imigracją  i 
sytuacją  międzynarodową).  Zajmuje  drugie  miejsce  w 
Niemczech (34 %), Bułgarii (29 %, wspólnie z imigracją) i 
we Włoszech (22 %) i zajmuje trzecie miejsce w sześciu 
krajach,  w  tym  w  Holandii  (35 %)  oraz  Luksemburgu  i 
Cyprze (24 % każdy). 

Imigracja zajmuje pierwsze miejsce w siedmiu państwach 
członkowskich  (wzrost  z  pięciu  na  wiosnę  2023  r.  i 
wspólna w Austrii z sytuacją międzynarodową i wojną na 
Ukrainie), w tym Cypr (46 %), Niderlandy (43 %) i Niemcy 
(43 %). Zajmuje drugie miejsce w ośmiu krajach, w tym w 
Czechach i Słowenii (33 % każdy) i na Węgrzech (28 %) 
(wspólnie  na  Łotwie  z  sytuacją  międzynarodową,  a  w 
Bułgarii  z  wojną  na  Ukrainie).  Jest  to  trzeci  najczęściej 
wymieniany problem w siedmiu krajach, w tym na Malcie 
(31 %), na Słowacji (27 %) i w Irlandii (25 %). 

Sytuacja  międzynarodowa  zajmuje  pierwsze  miejsce  w 
czterech krajach (spadek z 11 wiosną 2023 r.):  Bułgaria 
(34 %), Grecja (32 %), Austria (25 %, wspólna z imigracją i 
wojną  na  Ukrainie)  i  Włochy  (24 %,  wraz  z  rosnącymi 
cenami/inflacją/kosztem życia). 

Znaczne zmniejszenie  tej  kwestii  na  pierwszym miejscu 
prawdopodobnie wynika z dodania osobnej opcji wojny w 
Ukrainie  w  tej  fali  badania.  Zajmuje  drugie  miejsce  w 
ośmiu krajach, w tym na Malcie (34 %), Estonii i Finlandii 
(33 %) i zajmuje trzecie miejsce w ośmiu krajach, w tym w 

Danii  (28 %),  Czechach  (25 %)  i  Niemczech  i  Szwecji 
(24 % każdy). 

Wzrost  cen]  koszty  utrzymania plasują się  jako czwarta 
najważniejsza  kwestia  na  szczeblu  UE,  ale  zajmują 
pierwsze miejsce w Luksemburgu (31 %) i we Włoszech 
(24 %,  wspólnie  z  sytuacją  międzynarodową).  Zajmuje 
drugie miejsce w sześciu krajach, w tym Irlandii i Cyprze 
(27 % każdy) i Belgii (26 %), a trzecie miejsce w sześciu 
krajach, w tym w Chorwacji (26 %), Łotwie (22 %), Austrii i 
Bułgarii (20 % każdy). 

Na piątym miejscu na szczeblu UE, środowisko i zmiana 
klimatu zajmują drugie miejsce w Szwecji (40 %), w Danii i 
Holandii  (36 %  każda)  i  Austrii  (22 %).  Zajmuje  trzecie 
miejsce we Francji (20 %) i Finlandii (19 %). 

Sytuacja gospodarcza zajmuje szóste miejsce na szczeblu 
UE, ale zajmuje trzecie miejsce w Grecji (19 %, wraz ze 
wzrostem  cen/inflacji/kosztów  życia,  dostaw  energii  i 
wojny na Ukrainie) i we Włoszech (19 % wraz z imigracją). 

Dostawy energii są jedynym problemem, który pojawia się 
w  pierwszej  trójce  w  każdym  kraju,  zajmując  trzecie 
miejsce  w  Grecji  (19 %)  wraz  z  wojną  w  Ukrainie, 
rosnącymi  cenami/inflacją/kosztem  życia  i  sytuacją 
gospodarczą. 
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Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

3.  Główne  obawy  na  szczeblu 
krajowym: trend 
Wzrost  cen/inflacji/kosztów  życia  pozostaje  obecnie 

najważniejszą  kwestią  na  szczeblu  krajowym  (44 %), 
spadek o jeden punkt procentowy od wiosny 2023 r. 

Imigracja wzrosła z czwartej do drugiej pozycji (20 %, +6 
p.p.)  i  jest  jedyną  inną  kwestią,  o  której  wspomina  co 
najmniej jedna piąta. 

Sytuacja gospodarcza spadła z drugiej na trzecią pozycję 
(18 %, bez zmian), a środowisko i zmiana klimatu spadły z 
trzeciego do czwartego miejsca (13 %, -3 p.p.). 

Zdrowie (12 %, -2 p.p.) spadło z czwartej do piątej pozycji, 

podczas  gdy  sytuacja  międzynarodowa  wzrosła  z 
dziewiątego do szóstego (11 %, +2 p.p.). Mieszkalnictwo 
pozostaje na siódmym miejscu (10 %, bez zmian). 

Cztery numery zajmują ósme stanowisko. Przestępczość 
(9 %,  +1  p.p.)  wzrosłaz  trzynastej  pozycji,  bezrobocie 
(9 %,  brak  zmian)  rośnie  z  pozycji  dziewiątej,  dług 
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Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

publiczny (9 %, brak zmian) wzrósł z pozycji dziewiątej, a 
dostawy energii (9 %, -3 p.p.) spadły z szóstej pozycji. 

System  edukacji  (8 %,  -1  p.p.)  spadł  z  dziewiątej  do 
dwunastej pozycji, podczas gdy emerytury (7 %, -3 p.p.) 
spadły z dziewiątej do trzynastej pozycji. 

Opodatkowanie  (6 %,  +1  p.p.)  pozostaje  na  czternastej 
pozycji,  a  terroryzm  (5 %,  +3  p.p.)  pozostaje  na 
piętnastym miejscu. 
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Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

4.  Główne  obawy  na  szczeblu 
krajowym: wyniki krajowe 
Rosnąca inflacja cenowa] koszty utrzymania znajdują się 
w pierwszej trójce kwestii w 26 państwach członkowskich. 
Jest  to  najważniejszy  problem,  z  jakim  borykają  się 
obywatele 20 państw członkowskich (spadek z 22 wiosną 
2023 r.), w tym Chorwacja (68 %), Grecja (57 %) i Estonia 
(55 %).  Zajmuje  drugie  miejsce  w  Irlandii  (55 %), 
Luksemburgu (48 %), Cyprze (46 %) i Niemczech (41 %), 
a na trzecim miejscu w Holandii (38 %) i Szwecji (23 %, 
wspólnie z systemem edukacji). 

Imigracja  zajmuje  pierwsze  miejsce  w  dwóch  krajach 
(wzrost  z żadnego kraju  wiosną 2023 r.):  Cypr  (50 %) i 
Niemcy (44 %). Zajmuje drugie miejsce na Malcie (37 %), 
Słowenii  (26 %),  Austrii  (24 %)  i  Belgii  (20 %).  Zajmuje 
trzecie  miejsce  we Francji  (17 %),  we Włoszech (17 %, 
wspólnie z bezrobociem), na Słowacji (16 %, wspólnie ze 
zdrowiem) i na Węgrzech (13 % z dostawami energii). 

Sytuacja  gospodarcza  zajmuje  drugie  miejsce  w  11 
krajach,  w  tym w Grecji  (33 %),  Chorwacji  (29 %)  i  we 
Włoszech (28 %) (wspólnie na Litwie z opodatkowaniem). 
Zajmuje  trzecie  miejsce  na  Cyprze  (33 %),  Czechach 
(24 %) i na Łotwie (23 %). 

Środowisko i zmiana klimatu zajmują pierwsze miejsce w 
Danii (47 %), a drugie w Holandii (39 %) i Szwecji (30 %). 
Zajmuje  trzecie miejsce w pięciu  krajach:  Malta  (24 %), 
Austria  (20 %),  Niemcy  i  Luksemburg  (17 %)  i  Belgia 
(16 %). 

Zdrowie zajmuje drugie miejsce w Portugalii (44 %), Danii 
(40 %),  Łotwie  (27 %)  i  na  Węgrzech  (24 %).  Zajmuje 
trzecie  miejsce  w  sześciu  krajach,  w  tym  w  Słowenii 
(25 %), Finlandii (24 %) i Irlandii (23 %). 

Sytuacja  międzynarodowa  zajmuje  drugie  miejsce  w 
Finlandii (25 %), a trzecia w Danii (27 %), Bułgarii (18 %) i 
Polsce (16 %). 

Mieszkalnictwo  zajmuje  pierwsze  miejsce  w  Irlandii 
(56 %),  Luksemburgu  (53 %)  i  Holandii  (45 %),  a  w 
Portugalii zajmuje trzecie miejsce (21 %). 

Szwecja (46 %) jest jedynym krajem, w którym najczęściej 
wymieniana  jest  przestępczość.  Przestępczość  zajmuje 
drugie miejsce we Francji (21 %), a trzecie w Chorwacji i 
Belgii (po 16 %). 

Dług  publiczny  zajmuje  drugie  miejsce  w  Czechach 
(26 %),  natomiast  bezrobocie  jest  trzecim  najczęściej 
wymienianym  problemem  w  Hiszpanii  (23 %),  Grecji 
(20 %) i we Włoszech (17 % wraz z imigracją). 

Dostawy energii  są trzecim najczęściej  wymienianym na 
Węgrzech  (wspólnie  z  imigracją),  podczas  gdy  system 
edukacji jest trzecim najczęściej wymienianym w Szwecji 
(23 % wraz z rosnącymi cenami/inflacją/kosztem życia). 

Opodatkowanie  jest  jedyną  inną  kwestią  wymienioną  w 
pierwszej  trójce  w  dowolnym  kraju,  zajmującą  drugie 
miejsce na Litwie (21 % wraz z sytuacją gospodarczą) i 
trzecią w Estonii (26 %). 
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III. Sytuacja gospodarcza

26



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

1.  Postrzeganie  gospodarki 
europejskiej 

a.  Obecna  sytuacja  gospodarki  na  szczeblu 
europejskim: tendencja i wyniki krajowe 

Od  wiosny  2023  r.  postrzeganie  sytuacji  europejskiej 
gospodarki  pozostaje  stabilne,  a  45 %  respondentów 
ocenia ją jako „dobrą” (bez zmian). Prawie tak samo wielu 
Europejczyków  uważa,  że  sytuacja  europejskiej 
gospodarki jest „zła” (44 %, bez zmian). 

Odsetek  respondentów  postrzegających  sytuację 
europejskiej  gospodarki  jako  „good”  pozostaje  na 
najwyższym  poziomie  od  jesieni  2019  r.  (EB92),  gdzie 
wyniósł 47 %. 
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Jesień 2023 r. 

Opinie na temat obecnej sytuacji europejskiej gospodarki 
różnią  się  znacznie  w  zależności  od  kraju.  Większość 
respondentów w 17 krajach (spadek z 18 na wiosnę 2023 
r.)  uważa,  że sytuacja jest  dobra,  przy czym najwyższy 
poziom odnotowano w Polsce (69 %) oraz Danii i na Litwie 
(67 %  każdy).  Natomiast  negatywna  opinia  jest 
dominująca  w  dziesięciu  krajach,  w  tym  w  Czechach 
(61 %) oraz we Włoszech i Niemczech (52 % każdy). 

Warto  zauważyć,  że  jedna  czwarta  respondentów  w 
Bułgarii twierdzi, że nie wie. 

W  13  krajach  opinia  na  temat  sytuacji  europejskiej 
gospodarki  od wiosny 2023 r. stała się bardziej  ujemna, 
przy  czym największy  spadek  odnotowano  w  Portugalii 
(43 %,  -17  punktów  procentowych),  Łotwie  (50 %,  -10 
p.p.) i Estonii (36 %, -8 p.p.). Natomiast pozytywny pogląd 
stał  się  bardziej  rozpowszechniony  w  ośmiu  krajach,  w 
tym w Polsce (69 %, +10 p.p.)i w Austrii (47 %, +8 p.p.). 
Nie nastąpiła zmiana opinii w Finlandii, na Węgrzech, we 
Francji, w Hiszpanii, w Grecji czy w Niemczech. 

Pozytywny pogląd  jest  obecnie dominujący  na Słowacji, 
ale opinia negatywna jest obecnie opinia większościowa w 
Estonii i Portugalii. 
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B.  Oczekiwania  dla  gospodarki  na  szczeblu 
europejskim: tendencja i wyniki krajowe 

Większość  obywateli  uważa,  że  europejska  sytuacja 
gospodarcza pozostanie taka sama w ciągu najbliższych 

12 miesięcy (44 %, +1 p.p.).  Pogląd ten stale rośnie od 
zimy 2022–2023. Prawie co piąty (19 %, -1 p.p.) uważa, 
że sytuacja będzie lepsza,  podczas  gdy 28 % (+1 p.p.) 
uważa, że będzie gorzej. 

W  wyniku  tych  zmian  wskaźnik  optymizmu  dla 
europejskiej sytuacji gospodarczej spadł o dwa punkty do 
-9,  chociaż  jest  znacznie  wyższy  niż  poziomy 
obserwowane latem 2020 r. oraz między latem 2022 r. a 
zimą 2022 r.–2023. 

29

QA2.7 Jakie są Państwa oczekiwania na najbliższe dwanaście miesięcy: czy następne dwanaście miesięcy będzie lepsze, gorsze czy to samo, jeśli chodzi o...?
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Od wiosny 2023 r. oczekiwania co do europejskiej sytuacji 
gospodarczej  stały  się  bardziej  pozytywne.  Większość 
respondentów w 23 państwach członkowskich UE uważa, 
że  europejska  sytuacja  gospodarcza  pozostanie  taka 
sama  w  ciągu  najbliższych  12  miesięcy  (wzrost  z 
dziewięciu wiosną 2023 r.), a pogląd ten jest najbardziej 
rozpowszechniony na Węgrzech i na Litwie (po 55 %) oraz 
w Irlandii i na Malcie (po 54 %). 

W  pozostałych  czterech  krajach  większość  uważa,  że 
sytuacja  ulegnie pogorszeniu:  Luksemburg  (50 %),  Cypr 
(45 %), Czechy (42 %) i Estonia (35 %). 

Istnieje siedem krajów, w których respondenci są bardziej 
optymistyczni niż pesymistyczni (wzrost z jednego wiosną 
2023 r.): Chorwacja (35 % „lepiej” w porównaniu z 21 % 
„gorszą”),  Rumunia  (31 %  vs  24 %),  Włochy  (30 %  vs 
22 %), Polska (27 % vs 19 %), Bułgaria (26 % vs 16 %), 
Łotwa (23 % vs 16 %) i Litwa (20 % vs 16 %). 
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QA27. Jakie są Państwa oczekiwania na najbliższe 12 miesięcy: czy następne 12 miesięcy będzie lepsze, gorsze czy 
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2.  Postrzeganie  gospodarki 
narodowej 

a.  Obecna  sytuacja  gospodarki  na  szczeblu 
krajowym: tendencja i wyniki krajowe 

Od  wiosny  2023  r.  pozytywne  postrzeganie  sytuacji 
gospodarki  narodowej  spadło  o  pięć  punktów 
procentowych,  przy  czym 35 % oceniło  ją  jako  „dobrą”. 
Odwraca to wszystkie zyski osiągnięte między zimą 2022–
2023 a wiosną 2023 r. 

Większość  Europejczyków  uważa,  że  sytuacja  ich 
gospodarki  narodowej  jest  „zła”,  w  związku  z  czym od 
wiosny 2023 r. wzrośnie o cztery punkty procentowe (52°/
0) ~ 
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QA1.2 Jak oceniasz obecną sytuację w każdym z poniższych?
Sytuacja gospodarki (NATIONALITY) (% – UE)
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Poglądy  na  temat  obecnej  sytuacji  w  gospodarce 
narodowej  różnią  się  znacznie  w  poszczególnych 
państwach  członkowskich  UE.  Większość  respondentów 
w siedmiu państwach członkowskich (spadek z dziesięciu 
wiosną  2023  r.)  pozytywnie  ocenia  swoją  gospodarkę 
narodową,  przy  czym najwyższy  poziom odnotowano  w 
Luksemburgu (86 %), Danii (85 %) i Niderlandach (74 %). 
Na  drugim  końcu  skali  16 %  respondentów  w  Bułgarii, 
17 %  w  Grecji  i  18 %  w  Portugalii  również  pozytywnie 
ocenia swoją gospodarkę narodową. 

W  porównaniu  ze  standardowym  badaniem 
Eurobarometru z wiosny 2023 r. (E899) respondenci w 17 
krajach są obecnie mniej skłonni powiedzieć, że sytuacja 
ich  gospodarki  narodowej  jest  dobra,  przy  czym 
najbardziej dramatyczny spadek odnotowano w Portugalii 
(18 %, -20 punktów procentowych), a następnie w Szwecji 
(45 %, -7 p.p.), Niemczech (44 %, -7 p.p.) i Estonii (27 %, 
-7  p.p.).  Pozytywny  pogląd  wzrósł  natomiast  w  ośmiu 
krajach, w szczególności na Węgrzech (41 %, +5 p.p.). Na 
Malcie ani w Holandii nie nastąpiły żadne zmiany. 

Pozytywnym poglądem jest obecnie opinia większościowa 
w Polsce, natomiast opinia negatywna jest obecnie opinią 
większościową w Belgii, Niemczech, Słowenii i Szwecji. 
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QA1.2. Jak oceniasz obecną sytuację w każdym z poniższych? — Sytuacja gospodarki (NATIONALITY) (%) 
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B.  Oczekiwania  gospodarki  na  poziomie 
krajowym: tendencja i wyniki krajowe 

Oczekiwania  co  do  krajowej  sytuacji  gospodarczej 
nieznacznie  pogorszyły  się  od  wiosny  2023 r.  Co piąty 
respondent (-1 punkt procentowy) uważa, że ich krajowa 
sytuacja  gospodarcza  ulegnie  poprawie  w  ciągu 
najbliższych 12 miesięcy. Prawie cztery na dziesięć (37 %, 
+1  p.p.)  spodziewają  się  pogorszenia  sytuacji,  podczas 
gdy cztery na dziesięć (40 %, +1 PP) spodziewają się, że 
pozostanie ona taka sama. 

W wyniku  tych  zmian  wskaźnik  optymizmu dla  krajowej 
sytuacji gospodarczej spadł o dwa punkty do -17. 

W 16 krajach (podobnie jak wiosną 2023 r.) respondenci 
najprawdopodobniej  uważają,  że  krajowa  sytuacja 
gospodarcza pozostanie taka sama w ciągu najbliższych 
12 miesięcy,  a  ponad połowa w Danii  (63 %),  Irlandia  i 
Węgry (52 % każdy) tak myśli. 

W  pozostałych  11  krajach  respondenci  najczęściej 
twierdzą,  że  krajowa  sytuacja  gospodarcza  ulegnie 
pogorszeniu,  co  jest  najbardziej  rozpowszechnione  w 
Estonii (57 %), Czechach (56 %) i na Cyprze (54 %). 

Warto  zauważyć,  że  we  wszystkich  z  wyjątkiem  trzech 
krajów jest więcej pesymistów niż optymistów. Wyjątkiem 
są Dania, Polska i Chorwacja, gdzie są równe proporcje 
optymistów i pesymistów. 
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3. Polityka gospodarcza UE 

a. Wsparcie dla euro: tendencja i wyniki krajowe 

Poparcie dla europejskiej unii gospodarczej i walutowej z 
jedną walutą euro pozostaje stabilne po raz drugi (71 %, 
brak zmian od zimy 2022–2023). 

Wsparcie znajduje się na drugim najwyższym poziomie od 
czasu  wprowadzenia  euro.  Mniej  niż  jedna  czwarta 
obywateli UE jest przeciwna euro (23 %, bez zmian). 

Na poziomie 79 % wsparcie  w strefie  euro jest  bardziej 
rozpowszechnione i  od wiosny 2023 r.  zwiększyło się o 
jeden punkt procentowy. Opozycja spadła o dwa punkty 
od wiosny 2023 r. i obecnie wynosi 15 %. 
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czy jesteś za nim, czy przeciwko niemu. 
Europejska Unia Gospodarcza i Walutowa z jedną walutą, euro (% – UE)



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Poparcie dla europejskiej unii gospodarczej i walutowej z 
jedną  walutą  stanowi  większość  w  22  państwach 
członkowskich  i  we  wszystkich  państwach  strefy  euro, 
przy  czym  największe  poparcie  zaobserwowano  wśród 
respondentów w Słowenii (91 %) oraz Finlandii i na Malcie 
(po  88 %).  Ponad  osiem  na  dziesięć  w  kolejnych  11 
krajach  jest  również  za  wspólną  walutą  i  unią 
gospodarczą:  Estonia,  Luksemburg  i  Niderlandy  (po 
87 %), Hiszpania i Irlandia (86 % każda), Słowacja (85 %), 
Litwa  (83 %),  Dania,  Łotwa  i  Portugalia  (82 % każda)  i 
Belgia (81 %). 

Mimo  że  nie  należy  do  strefy  euro,  większość 
respondentów na  Węgrzech (66 %) i  w Rumunii  (50 %) 
opowiada się za europejską unią gospodarczą i walutową 
z jedną walutą. 

Pięć  krajów,  w  których  większość  jest  przeciwna  euro, 
znajduje  się  poza  strefą  euro:  Dania  i  Czechy  (63 % 
każdy), Polska (56 %), Szwecja (55 %) i Bułgaria (46 % vs 
39 % „dla”). 

Wsparcie dla wspólnej waluty i unii gospodarczej spadło w 
12  krajach  od  wiosny  2023  r.,  przy  czym  największy 
spadek  odnotowano  w  Polsce  (37 %,  -7  punktów 
procentowych)  i  Czechach  (27 %,  -6  p.p.).  Wsparcie 
wzrosło w 1 krajach, w tym we Francji  (77 %,  +6 p.p.), 
Słowenii  (91 %,  +5  DID)  i  Holandii  (87 %,  +5  p.p.). 
Wsparcie  utrzymało  się  na  stałym poziomie  w  Szwecji, 
Portugalii, Luksemburgu i na Łotwie. 
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B.  Plan  odbudowy  UE  „NextGenerationEU”: 
tendencja i wyniki krajowe 

Większość Europejczyków uważa, że NextGenerationEU, 
unijny  plan  odbudowy  o  wartości  ponad  800  mld  euro, 
może  skutecznie  reagować  na  obecne  wyzwania 
gospodarcze (53 %, -2 punkty procentowe od wiosny 2023 
r.). Więcej niż trzech na dziesięciu nie uważa, że będzie 
skuteczny (32 %, +2 p.p.), podczas gdy 15 % (bez zmian) 
twierdzi, że nie wie. 

Większość respondentów w 24 państwach członkowskich 
(spadek  z  25  wiosną  2023  r.)  uważa,  że 
NextGenerationEU może skutecznie reagować na obecne 
wyzwania  gospodarcze.  Opinia  ta  jest  najczęściej 
oceniana  wśród  respondentów  w Irlandii  (78 %),  Malcie 
(75 %) i Chorwacji (73 %). Natomiast tylko mniejszość we 
Francji  (36 %  w  porównaniu  z  38 %  „nieskuteczna”), 
Finlandia  (36 %  vs  40 %)  i  Czechy  (38 %  vs  46 %) 
uważają, że plan ten może być skuteczny. 

Ponad jedna trzecia (36 %) w Estonii twierdzi, że nie wie. 
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IV.  Rosyjska  inwazja  na 
Ukrainę 
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1.  Zadowolenie  z  reakcji  na 
rosyjską inwazję na Ukrainę 

a. satysfakcja z odpowiedzi na rosyjską inwazję 
na Ukrainę: trend 

Większość obywateli  UE jest zadowolona z reakcji  UE i 
rządów krajowych na rosyjską inwazję na Ukrainę. 

Prawie sześciu na dziesięciu jest zadowolonych z reakcji 
UE  na  rosyjską  inwazję  na  Ukrainę  (57 %,  +1  p.p.  od 
wiosny  2023  r.),  a  11 %  stwierdziło,  że  są  „bardzo 
zadowoleni”. Prawie czterech na dziesięciu (37 %, -1 DP) 
jest  niezadowolonych, podczas gdy 6 % twierdzi,  że nie 
wie. 

Zadowolenie z reakcji rządu krajowego jest nieco niższe, a 
54 % (bez zmian) twierdzi, że są zadowoleni, w tym 11 %, 
którzy twierdzą, że są „bardzo zadowoleni”. Nieco ponad 
czterech na dziesięciu jest niezadowolonych (41 %, brak 
zmian), podczas gdy 5 % twierdzi, że nie wie. 
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B. Zatwierdzenie działań podjętych w odpowiedzi 
na  rosyjską  inwazję  na  Ukrainę:  tendencja  i 
wyniki krajowe 

Poparcie dla szeregu działań podjętych w odpowiedzi na 
rosyjską inwazję  na Ukrainę jest  nadal  bardzo wysokie, 
chociaż  od  wiosny  2023  r.  od  wiosny  2023  r.  spadło 
poparcie  dla  wsparcia  finansowego  oraz  finansowania  i 
dostaw sprzętu wojskowego. 

Prawie  dziewięciu  na  dziesięciu  (89 %,  +1  punkt 
procentowy od wiosny 2023 r.) zgadza się na udzielenie 
wsparcia  humanitarnego  osobom  dotkniętym  wojną,  a 
większość  (54 %)  „całkowicie  zgadza  się”  z  tym 
działaniem. Ponadto ponad ośmiu na dziesięciu (84 %, -2 
p.p.)  zgadza się  na przyjęcie  do UE osób uciekających 
przed wojną, a 45 % twierdzi, że „całkowicie się zgadza”. 

Ponad siedmiu na dziesięciu respondentów zgadza się na 
zapewnienie  Ukrainie  wsparcia  finansowego  (72 %,  -3 
p.p.),  przy  czym 31 % zgadza  się  całkowicie.  Ten  sam 
odsetek  (72 %,  brak  zmian)  zgadza  się  z  nałożeniem 
sankcji  gospodarczych  na  rosyjski  rząd,  firmy  i  osoby 
prywatne, przy czym 37 % zgadza się całkowicie. 

Dwie  trzecie  (66 %,  bez  zmian)  zgadza się  z  zakazem 
nadawania w UE mediów państwowych, takich jak Sputnik 
i Russia Today, z 34 % całkowitym porozumieniem. 

Nieco ponad sześć na dziesięć (61 %, -3 p.p.) zgadza się 
na przyznanie Ukrainie statusu potencjalnego członka UE, 
w tym 24 %, które „całkowicie się zgadzają”, podczas gdy 
sześć  na  dziesięć  (60 %,  -4  p.p.)  zgadza  się  na 
sfinansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na 
Ukrainę, w tym 25 %, które „całkowicie się zgadzają”. 
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wojną

Wsparcie finansowe dla Ukrainy

Nakładanie sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, przedsiębiorstwa i osoby 
fizyczne

Zakaz nadawania w UE państwowych mediów, takich jak Sputnik i Russia Today

Przyznanie Ukrainie statusu kraju kandydującego jako potencjalnego 
członka UE

Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę

Całkowicie 
się zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem

QD2. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się 
lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań. (UE27) (%) 

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

W 26 państwach członkowskich UE (wzrost z 25 wiosną 
2023  r.)  udzielanie  wsparcia  humanitarnego  osobom 
dotkniętym  wojną  jest  działaniem  najczęściej 
uzgodnionym  (na  równym  pierwszym  miejscu  w  Danii, 
Portugalii i Szwecji z przyjęciem do UE osób uciekających 
przed  wojną).  Co  najmniej  siedmiu  na  dziesięciu 
respondentów  w  każdym  kraju  zgadza  się  z  tym 
stwierdzeniem. Porozumienie jest  niemal powszechne w 
Holandii i Finlandii (po 98 %) i w Szwecji (97 %), ale mniej 
rozpowszechnione  w  Rumunii  (70 %)  i  Bułgarii  (76 %). 
Jest  to  drugie  co  do  wielkości  uzgodnione  działanie  w 
Rumunii (70 %). 

W  Szwecji  (97 %),  Portugalii  (96 %)  i  Danii  (93 %) 
powitanie  w  UE  osób  uciekających  przed  wojną  jest 
najczęściej  uzgadnianym działaniem,  a  działanie  to  jest 
również najczęściej wymieniane w Rumunii (71 %). Jest to 
drugie najbardziej uzgodnione działanie w 21 krajach, w 
tym w Holandii (97 %), Finlandii (96 %) oraz Luksemburgu 
i  Hiszpanii  (94 %  każdy).  Jest  to  trzecie  najczęściej 
uzgodnione działania w Polsce (86 %) i Czechach (63 %). 

Nałożenie  sankcji  gospodarczych  na  rosyjski  rząd, 
przedsiębiorstwa i osoby fizyczne jest drugim najczęściej 
uzgodnionym  działaniem  w  Szwecji  (96 %,  wraz  z 
zapewnieniem wsparcia  finansowego),  Portugalii  (93 %), 
Polsce (89 %) i  Czechach (67 %),  a  trzecim najczęściej 
uzgodnionym w siedmiu krajach, w tym w Danii i Holandii 
(88 % każdy) i w Belgii (77 %). 

Udzielanie  wsparcia  finansowego  Ukrainie  jest  drugim 
najczęściej  uzgodnionym  działaniem  w  Szwecji  (96 % 
wraz z nałożeniem sankcji gospodarczych) i Danii (91 %). 
Jest  trzecim  najczęściej  uzgodnionym  działaniem  w  17 
krajach, zwłaszcza w Finlandii (93 %), Portugalii (89 %) i 
Niderlandach (88 % wraz z nałożeniem sankcji). 

W  Polsce  (89 %)  zakaz  nadawania  w  UE  mediów 
państwowych,  takich  jak  Sputnik  i  Russia  Today,  jest 
drugim  najczęściej  uzgodnionym  działaniem,  co  jest 
trzecim  najczęściej  uzgodnionym  działaniem  w  Estonii 
(68 %) i Austrii (66 %). 

W  Szwecji  finansowanie  zakupu  i  dostawy  sprzętu 
wojskowego  na  Ukrainę  jest  trzecim  najczęściej 
uzgodnionym działaniem (91 %). 
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Pomoc humanitarna dla osób dotkniętych 
wojną

Powitanie obywateli UE po zakończeniu wojny

Nakładanie sankcji gospodarczych na rosyjskie 
przedsiębiorstwa rządowe i osoby prywatne

Wsparcie finansowe dla Ukrainy

Zakaz nadawania w UE państwowych mediów, 
takich jak Sputnik i Russia Today

Przyznanie Ukrainie statusu kraju kandydującego 
jako potencjalnego członka UE
Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu 
wojskowego na Ukrainę

Pierwszy najczęściej wymieniany 
przedmiot
Drugi najczęściej wymieniany 
przedmiot
Trzeci najczęściej wymieniany 
przedmiot

ST100 
październik/listo 2023

QD2. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie 
zgadzasz się z każdym z tych działań. — Ogółem „Zgadzam się” (%) 



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Co najmniej  siedmiu  na  dziesięciu  obywateli  w  każdym 
państwie  członkowskim  UE  zgadza  się  na  udzielenie 
pomocy humanitarnej osobom dotkniętym wojną. Poparcie 
jest niemal powszechne w Holandii i Finlandii (po 98 %) i 
Szwecji  (97 %),  podczas  gdy  70 %  respondentów  w 
Rumunii,  76 %  w  Bułgarii  i  82 %  we  Włoszech  i  na 
Słowacji również zgadza się. 

Ponad  sześć  na  dziesięć  państw  członkowskich  UE 
zgadza się na przyjęcie do UE osób uciekających przed 
wojną.  Poziom  porozumienia  waha  się  od  97 % 
respondentów w Holandii i Szwecji oraz 96 % w Portugalii 
i Finlandii do 63 % w Czechach, 66 % w Bułgarii i 71 % w 
Rumunii. 
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QD2.4. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie 
zgadzasz się z każdym z tych działań. Pomoc humanitarna dla osób dotkniętych wojną (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Ogółem „Zgadzam 
się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

QD2.5. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub 
nie zgadzasz się z każdym z tych działań. —Witamy w UE ludzie uciekający przed wojną (%) 



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 
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Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Istnieją  znaczne  różnice  między  państwami  w  kwestii 
nałożenia  sankcji  gospodarczych  na  rosyjski  rząd, 
przedsiębiorstwa i osoby prywatne, chociaż większość w 
26  krajach  jest  za  sankcjami.  Największe  poparcie 
odnotowano  wśród  respondentów  w  Szwecji  (96 %), 
Portugalii  (93 %)  oraz  w  Polsce  i  Finlandii  (po  89 %). 
Poziom umów jest najniższy na Cyprze (31 % wobec 59 % 
„niezgody”),  w  Bułgarii  (44 %  vs  40 %)  i  na  Słowacji 
(50 %). 

Większość respondentów w 26 państwach członkowskich 
UE  zgadza  się  na  udzielenie  Ukrainie  wsparcia 
finansowego.  Największe  poparcie  odnotowano  wśród 
respondentów w Szwecji  (96 %), Finlandii  (93 %) i  Danii 
(91 %),  chociaż  większość  na  Słowacji  (50 %),  Bułgarii 
(52 %) i Rumunii (56 %) również zgadza się. 

Opinia  is podzielona w Czechach (48 % „zgadza się” w 
porównaniu z 48 % „disagree”.
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ST100 
październik/listopa
d 2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

QD2.1. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu 
zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań. nakładanie sankcji gospodarczych na rosyjski 
rząd, przedsiębiorstwa i osoby fizyczne (%) 

ST100 październik/
listopad 2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

QD2.6. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz 
się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań. Udzielanie Ukrainie wsparcia finansowego (%) 



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Większość respondentów w 23 państwach członkowskich 
UE  zgadza  się  z  zakazem  nadawania  w  UE  mediów 
państwowych,  takich  jak  Sputnik  i  Russia  Today,  przy 
czym  najwyższy  poziom  odnotowano  w  Polsce  (89 %), 
Portugalii  (88 %),  Szwecji  (82 %)  i  Finlandii  (81 %). 
Natomiast tylko mniejszość zgadza się na Cyprze (25 %), 
Grecji, Bułgarii (39 %) i Słowenii (45 %).

Większość respondentów w 25 państwach członkowskich 
zgadza  się  z  przyznaniem  przez  UE  statusu  kraju 

kandydującego  Ukrainie,  przy  największym  poparciu  w 
Portugalii  i  Szwecji  (82 %  każda)  i  na  Litwie  (79 %). 
Zgadza  się  również  względna  większość  na  Słowacji 
(46 %  „zgadza  się”  w  porównaniu  z  44 %  „niezgodą”), 
Cypr (46 % vs 42 %) i Bułgaria (46 % vs 36 %). 

Natomiast  tylko  mniejszość  w Czechach (37 % „zgadza 
się” w porównaniu z 52 % „nie zgadza się”) i Węgry (45 % 
vs 49 %) zgadzają się z przyznaniem przez UE statusu 
kraju kandydującego Ukrainie. 

44

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

QD2.2. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się 
lub nie zgadzasz się z każdym z podjętych działań: Zakaz korzystania z mediów państwowych, takich jak Sputnik 
i Russia Today, od nadawania w UE (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

QD2.7. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz 
się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań. Przyznanie Ukrainie statusu kraju kandydującego jako 
potencjalnego członka UE (%) 



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Poziom porozumienia  w sprawie  finansowania  zakupu  i 
dostawy  sprzętu  wojskowego  na  Ukrainę  znacznie  się 
różni  w  poszczególnych  państwach  członkowskich  UE, 
chociaż  większość  w  19  krajach  popiera  ten  pomysł. 
Największe poparcie odnotowano wśród respondentów w 
Szwecji (91 %), Finlandii (90 %) oraz Holandii i Polsce (po 
85 %),  a  najniższe  poziomy  odnotowano  na  Cyprze, 
Bułgarii (31 % każda) i na Słowacji (34 %). 
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QD2.3. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie 
zgadzasz się z każdym z podjętych działań: Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę (%) 

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

Ogółem „Zgadzam 
się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

C.  Wsparcie działań UE na  rzecz  niezależności 
energetycznej: tendencja i wyniki krajowe 

Ponad ośmiu na dziesięciu obywateli UE (83 %, -2 punkty 
procentowe od wiosny 2023 r.) zgadza się, że UE powinna 
inwestować  masowo w odnawialne  źródła  energii,  takie 
jak  energia  wiatrowa  i  słoneczna,  przy  czym  prawie 
połowa  (47 %,  -3  p.p.)  całkowicie  zgadza  się  z  tym 
stwierdzeniem. 

Nieco ponad osiem na dziesięć (81 %, -1 p.p.) zgadza się, 
że UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od 
rosyjskich  źródeł  energii  –  prawie  połowa  twierdzi,  że 
„całkowicie się zgadzają” (47 %, -1 p.p.). 
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UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł 
energii

UE powinna inwestować masowo w odnawialne źródła energii, takie jak 
energia wiatrowa i słoneczna

QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z 
poniższych stwierdzeń. (UE27) (%) 

Całkowi
cie się 
zgadza
m

Skłonnoś
ć do 
wyrażani
a zgody

Skłonność 
do 
niezgody

Całkowicie 
się nie 
zgadzam

Nie 
wiem

ST100 
październik/listo 

2023

ST99 
maj/czerwiec 

2023 r.

ST100 
październik/listo 

2023

ST99 
maj/czerwiec 

2023 r.



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Ponad dwie trzecie obywateli w każdym kraju UE uważa, 
że UE powinna inwestować masowo w odnawialne źródła 
energii,  takie jak energia wiatrowa i  słoneczna. Odsetek 
ten waha się od 96 % respondentów w Portugalii, 95 % na 
Malcie i 92 % w Danii i Szwecji do 67 % w Bułgarii, 68 % 
w Estonii i 69 % w Czechach. 

Większość  respondentów  w  każdym  państwie 
członkowskim  UE  zgadza  się,  że  UE  powinna  jak 
najszybciej  zmniejszyć  swoją  zależność  od  rosyjskich 
źródeł  energii.  Poziom  porozumienia  jest  najwyższy  w 
Szwecji  (96 %),  a  w Portugalii  i  Finlandii  (93 % każdy), 
podczas gdy 56 % na Słowacji, 59 % w Bułgarii i 67 % w 
Rumunii również zgadza się. 
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QD3.9. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z 
poniższych stwierdzeń. UE powinna inwestować masowo w odnawialne źródła energii, takie jak 
energia wiatrowa i słoneczna (%) 

ST100 
październik/listopa
d 2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

ST100 
październik/listop
ad 2023 r.

Ogółem 
„Zgadzam się”

Ogółem „Disagree” Nie wiem

QD3.8. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
każdym z poniższych stwierdzeń. UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od 
rosyjskich źródeł energii (%) 



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

2. Obrona i  bezpieczeństwo UE 
w  kontekście  rosyjskiej  inwazji 
na Ukrainę

a.  Wsparcie  wspólnej  polityki  obronnej  i 
bezpieczeństwa  wśród  państw  członkowskich 
UE: trend 

Wsparcie dla wspólnej polityki obronnej i bezpieczeństwa 
wśród państw członkowskich UE utrzymuje się na stałym 
poziomie 77 % od zimy 2021–2022 (standardowe badanie 
Eurobarometr EB96). Mniej niż jedna piąta jest przeciwna 
wspólnej  polityce obronnej  i  bezpieczeństwa (17 %, bez 
zmian od wiosny 2023 r.). 
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QB2.2 Jakie jest Państwa zdanie na temat każdego z poniższych stwierdzeń? Proszę podać dla każdego 
oświadczenia, czy jesteś za nim, czy przeciwko niemu. 
Wspólna polityka obrony i bezpieczeństwa między państwami członkowskimi UE (% – UE)

DLA

PRZECIW
KO
Odmowa
(SPONTANICZNY)
Nie wiem



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

B.  Wsparcie  wspólnej  polityki  obronnej  i 
bezpieczeństwa  wśród  państw  członkowskich 
UE: zmiany i wyniki krajowe 

Ponad  sześciu  na  dziesięciu  respondentów  w  każdym 
państwie członkowskim opowiada się za wspólną polityką 
obrony i bezpieczeństwa wśród państw członkowskich UE, 
przy czym poziomy te wahają się od 88 % na Cyprze i 
Litwie, 85 % w Niderlandach do 63 % w Austrii,  64 % w 
Irlandii i 66 % w Bułgarii. 

W  porównaniu  z  wiosną  2023  r.  wsparcie  dla  wspólnej 
polityki  obronnej  i  bezpieczeństwa  wśród  państw 
członkowskich  UE  zmniejszyło  się  w  12  państwach 
członkowskich  UE,  w  szczególności  w  Luksemburgu 
(81 %, -11 punktów procentowych) i Irlandii (64 %, -8 p.p.). 
Natomiast wsparcie wzrosło w dziewięciu krajach, w tym w 
Słowacji (81 %, +11 p.p.) i w Austrii (63 %, +7 p.p.). Nie 
nastąpiła zmiana opinii  wśród respondentów w Rumunii, 
Polsce, Holandii, Estonii, Niemczech i Bułgarii. 
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QB2.2. Jakie jest Państwa zdanie na temat każdego z poniższych stwierdzeń? Proszę podać oświadczenie 
ead1, niezależnie od tego, czy jesteś za nim, czy przeciw. Wspólna polityka obrony i bezpieczeństwa między 
państwami członkowskimi UE (%) 

Dla

Przeciwko

Odmowa 
(SPONTANEOUS)

Nie wiem

ST100 
październik/listopad 
2023 r.



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

C.  Obrona  i  bezpieczeństwo  UE  w  kontekście 
rosyjskiej inwazji na Ukrainę: tendencja i wyniki 
krajowe 

Prawie  ośmiu  na  dziesięciu  Europejczyków  (79 %,  -1 
punkt  procentowy  od  wiosny  2023  r.)  zgadza  się,  że 
należy zwiększyć współpracę w kwestiach obronnych na 
szczeblu  UE,  a  prawie  tyle  samo  (77 %,  brak  zmian) 
zgadza się, że zakup sprzętu wojskowego przez państwa 
członkowskie powinien być lepiej skoordynowany. 

Prawie siedmiu na dziesięciu (69 %, bez zmian) zgadza 
się,  że UE musi zwiększyć swoją zdolność do produkcji 
sprzętu wojskowego, a prawie dwie trzecie zgadza się, że 
więcej  pieniędzy  zostaniewydanych  na  obronę  w  UE 
(65 %, -1 p.p.). 
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QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
każdym z poniższych stwierdzeń. (UE27) (%) 

Należy zacieśnić współpracę w dziedzinie obronności na 
szczeblu UE

Czyszczenie sprzętu wojskowego przez państwa członkowskie powinno być lepiej 
skoordynowane

UE musi zwiększyć swoją zdolność do produkcji sprzętu wojskowego

Więcej pieniędzy należy przeznaczyć na obronność w 
UE
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Skłonno
ść do 
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do 
niezgody
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e się nie 
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wiem

ST100 
październik/listopad 
2023 r.

ST100 
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2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 2023 
r.

ST100 
październik/listo 

2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 
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Współpraca  w  dziedzinie  obronności  na  szczeblu  UE 
powinna  zostać  zwiększona  w  dwóch  największych 
rankingach we wszystkich 27 państwach członkowskich. 
W 23 krajach (wzrost z 22 wiosną 2023 r.) respondenci 
najprawdopodobniej  zgadzają  się,  że  należy  zwiększyć 
współpracę w kwestiach obronnych na szczeblu UE, przy 
czym  najbardziej  rozpowszechnione  są  w  Portugalii 
(90 %), Holandii  (89 %) i na Litwie, w Polsce, Finlandii  i 
Szwecji (po 88 %). 

Zakup sprzętu wojskowego przez państwa członkowskie 
powinien być lepiej skoordynowany w pierwszej trójce we 
wszystkich  27  państwach  członkowskich.  Zajmuje 
pierwsze  miejsce  w  pięciu  krajach:  Niemcy  (81 %, 
wspólnie ze współpracą w dziedzinie obronności), Czechy 
i Grecja (79 % każda), Słowenia (72 %) i Słowacja (71 %). 
Zajmuje drugie miejsce w 21 krajach, w tym w Portugalii 
(88 %),  Polsce  (87 %)  i  Litwie  (85 %).  Zajmuje  trzecie 
miejsce w Finlandii (74 %). 

W Polsce pierwsze miejsce zajmuje „UE musi zwiększyć 
swoją zdolność do produkcji sprzętu wojskowego”, „należy 
wydać więcej  pieniędzy na obronność w UE”,  a „należy 
zwiększyć  współpracę  w  kwestiach  obronnych  na 
szczeblu  UE”  (po  88 %).  UE  musi  zwiększyć  swoją 
zdolność  do  produkcji  sprzętu  wojskowego  jest  drugim 
najczęściej  uzgodnionym  oświadczeniem  w  Finlandii 
(75 %)  i  Niemczech  (71 %),  a  trzecim  najczęściej 
uzgodnionym w 20  państwach członkowskich,  w  tym w 
Portugalii (86 %) i na Litwie (84 %). 

Należy przeznaczyć więcej pieniędzy na obronę w UE na 
pierwszym miejscu w Polsce: „UE musi wzmocnić swoją 
zdolność  do  produkcji  sprzętu  wojskowego”  i  „należy 
zwiększyć  współpracę  w  kwestiach  obronnych  na 
szczeblu  UE”.  Jest  to  trzecie  najczęściej  uzgodnione 
oświadczenie  w  sześciu  krajach,  w  tym  na  Węgrzech 
(76 %), w Niemczech (68 %) i w Luksemburgu (65 %). 
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V. UE na świecie
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1. UE w gospodarce światowej: 
tendencja i wyniki krajowe 
Prawie siedmiu na dziesięciu respondentów (69 %, brak 
zmian  od  wiosny  2023  r.)  zgadza  się,  że  UE  ma 
wystarczającą  moc  i  narzędzia  do  obrony  interesów 
gospodarczych  Europy  w  gospodarce  światowej,  przy 
czym  22 %  (bez  zmian)  stwierdziło,  że  „całkowicie  się 
zgadzają”. 

Większość  obywateli  w  każdym państwie  członkowskim 
UE  zgadza  się,  że  UE  posiada  wystarczającą  moc  i 
narzędzia do obrony interesów gospodarczych Europy w 
gospodarce  światowej,  chociaż  poziomy  różnią  się 
znacznie w poszczególnych krajach: wahają się  one od 
88 % w Portugalii,  86 % w Polsce  i  82 % w Grecji,  do 
52 % we Francji, 58 % w Estonii i 61 % w Czechach. 
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2. UE jako miejsce stabilności w 
niespokojnym świecie 
Siedmiu  na  dziesięciu  respondentów  (70 %,  +1  punkt 
procentowy  od  wiosny  2023  r.)  zgadza  się,  że  Unia 
Europejska  jest  miejscem  stabilności  w  niespokojnym 
świecie,  w  tym  24 %  (bez  zmian),  które  „całkowicie 
zgadzają się” z tym stwierdzeniem. 

Większość respondentów w każdym kraju zgadza się, że 
Unia  Europejska  jest  miejscem  stabilności  w 
niespokojnym świecie, z udziałem od 91 % w Portugalii, 
82 %  w  Polsce  i  79 %  w  Danii  do  55 %  w  Estonii  i 
Czechach i 62 % na Malcie. 
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3.  Wsparcie  wspólnej  polityki 
zagranicznej 
Ponad  dwie  trzecie  obywateli  UE  (69 %,  -1  punkt 
procentowy od wiosny 2023 r.) dotyczy wspólnej polityki 
zagranicznej  państw  członkowskich  UE.  Nieco  ponad 
jedna  piąta  (23 %,  bez  zmian)  jest  przeciwna  temu 
pomysłowi. 

Ponad  połowa  obywateli  każdego  państwa 
członkowskiego  UE  opowiada  się  za  wspólną  polityką 
zagraniczną  państw  członkowskich  UE.  Największe 
poparcie odnotowuje się wśród respondentów w Hiszpanii 
i na Cyprze (81 % każdy) oraz w Danii i na Litwie (78 % 
każdy),  ale  choć mniej  rozpowszechnione,  większość w 
Szwecji (53 %) oraz Danii i Czechach (po 57 %) również 
dla wspólnej polityki zagranicznej. 
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4. Wartości 

a. Wartości osobiste 

Respondenci  zostali  zapytani  o to,  jakie wartości są dla 
nich najważniejsze osobiście.  Zdominowane przez pokój 
wyniki te pozostają dość stabilne od wiosny 2023 r. 

Pokój (45 %, +1 punkt procentowy od wiosny 2023 r.) jest 
najważniejszą wartością  dla obywateli  UE osobiście.  Co 
najmniej  trzy  na  dziesięć  wymieniają  prawa  człowieka 
(35 %,  +1  p.p.),  poszanowanie  życia  ludzkiego  (31 %, 
brak zmian) i demokrację (30 %, brak zmian). 

Prawie jedna czwarta twierdzi,  że wolność jednostki  jest 
jedną  z  najważniejszych  wartości  dla  nich  osobiście 
(23 %,  -1  p.p.),  podczas  gdy  18 %  (-1  p.p.)  wspomina 
solidarność  i  wsparcie  dla  innych,  a  17 %  mówi  to  o 
praworządności i równości (bez zmian od wiosny 2023 r.). 

Tolerancja jest wymieniona przez 14 % (-2 p.p.), podczas 
gdy 13 % (-1 p.p.) mówi o szacunku dla planety 11 % (-1 

p.p.)  o  szacunku  dla  innych  kultur,  11 %  (bez  zmian) 
wspomina o samospełnianiu się, a 6 % (-1 p.p.) o religii. 
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Pokój  jest  jedną  z  trzech  najważniejszych  wartości 
osobistych  dla  obywateli  we  wszystkich  27  państwach 
członkowskich  UE.  Zajmuje  pierwsze  miejsce  w  22 
krajach, w tym Łotwie i Niemczech (62 % każdy) i Litwie 
(60 %).  Pokój  jest  wspólny  przede  wszystkim  we 
Włoszech z poszanowaniem życia ludzkiego i w Austrii z 
wolnością  indywidualną.  Zajmuje  drugie  miejsce  na 
Cyprze (41 %), na Malcie (38 %) i w Portugalii (37 %), a 
na trzecim miejscu w Szwecji (40 %) i Hiszpanii (31 %). 

W Szwecji (55 %), Cyprze (47 %) i Portugalii (41 %) prawa 
człowieka są najważniejszą wartością osobistą. Wartość ta 
plasuje  się  w  pierwszej  trójce  w  25  państwach 
członkowskich UE. Zajmuje drugie miejsce w 12 krajach, 
w  tym w  Danii,  Hiszpanii  i  Słowenii  (43 % każdy)  i  na 
Łotwie  (42 %).  Zajmuje  trzecie  miejsce  w  dziesięciu 
krajach, w tym w Niemczech (37 %), Irlandii (35 %) oraz 
Bułgarii i Luksemburgu (po 33 %). 

Szacunek dla życia ludzkiego jest najczęściej wymienianą 
wartością osobistą w Hiszpanii (45 %), na Malcie (40 %) i 
we Włoszech (34 %, wspólnie z pokojem). Zajmuje drugie 
miejsce w pięciu krajach, w tym w Grecji i Irlandii (39 % 
każdy) i Luksemburgu (35 %). Zajmuje trzecie miejsce w 
sześciu  krajach,  w  tym na  Cyprze  (40 %),  w  Portugalii 
(35 %) oraz na Łotwie i Słowenii (po 33 %). 

Demokracja jest drugą najczęściej wymienianą wartością 
w  Szwecji  (47 %),  Niemczech  (46 %)  i  we  Włoszech 
(32 %), a trzecia w sześciu krajach, w tym w Danii (37 %), 
Grecji (35 %) i Holandii (32 %). 

W  Austrii  najważniejszą  wartością  jest  wolność 
indywidualna (45 %, wspólna dla pokoju). Zajmuje drugie 
miejsce w Bułgarii (39 %), Czechach (36 %), na Węgrzech 
(32 %) i w Rumunii (29 %) i na trzecim miejscu na Litwie 
(33 %), na Słowacji (31 %) i w Estonii (20 %). 

Istnieją trzy inne wartości, które znajdują się w pierwszej 
trójce  w  kilku  państwach  członkowskich.  Solidarność  i 
wsparcie dla innych zajmują drugie miejsce w Chorwacji 
(35 %),  rządy prawa zajmują trzecie miejsce w Finlandii 
(35 %), a samorealizacja zajmuje trzecie miejsce w Estonii 
(wraz z wolnością jednostki). 
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B. Wartości UE 

Pytając  następnie,  jakie  wartości  najlepiej  reprezentują 
UE,  obywatele  najczęściej  mówią  o  pokoju  (37 %,  bez 
zmian),  a  demokracja (34 %,  +1 punkt  procentowy)  jest 
kolejną  najczęściej  wymienianą  wartością.  Co  najmniej 
jedna  piąta  twierdzi,  że  prawa  człowieka  (29 %,  brak 
zmian),  solidarność  i  wsparcie  dla  innych  (24 %,  brak 
zmian)  lub  praworządność  (23 %,  +2  p.p.)  najlepiej 
reprezentują UE. 

Szacunek dla innych kultur jest postrzegany jako wartość 
najlepiej reprezentująca UE o 16 % (-1 p.p.), podobnie jak 
wolność  indywidualna  (16 %,  bez  zmian).  Co  najmniej 
jeden  na  dziesięciu  uważa,  że  poszanowanie  życia 
ludzkiego  (14 %,  +1  p.p.),  tolerancja  (11 %,  -2  p.p.), 
równość (11 %, brak zmian) i szacunek dla planety (10 %, 
+1 p.p.) najlepiej reprezentują UE. 

Mniej niż jeden na dziesięciu wspomina o samorealizacji 
(6 %, bez zmian) lub religii (4 %, bez zmian). 
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W 24 państwach członkowskich UE pokój plasuje się w 
trzech  najważniejszych  wartościach,  które  najlepiej 
reprezentują UE. Zajmuje pierwsze miejsce w 13 krajach o 
najwyższym poziomie w Luksemburgu (49 %), Niemczech 
(47 %)  i  Słowenii  (46 %).  Na  Cyprze  pierwsze  miejsce 
zajmują prawa człowieka. Zajmuje drugie miejsce w ośmiu 
krajach, w tym w Holandii (46 %), Szwecji (45 %), Danii i 
Finlandii (44 %) i trzecim w Belgii (35 %), Austrii (29 %) i 
na Węgrzech (24 %). 

Demokracja  znajduje  się  w  trzech  najważniejszych 
wartościach w 24 państwach członkowskich UE. Zajmuje 
pierwsze  miejsce  w  siedmiu  krajach,  z  najwyższymi 
poziomami  w  Szwecji  (55 %),  Danii  (49 %)  i  Holandii 
(48 %).  Zajmuje  drugie  miejsce  w dziesięciu  krajach,  w 
tym w  Niemczech  (38 %),  Malcie  i  Belgii  (36 % każdy) 
oraz  Bułgarii  i  Grecji  (32 %  każdy).  Zajmuje  trzecie 
miejsce w siedmiu krajach, w tym w Luksemburgu (32 %), 
Francji i na Litwie (po 28 %). 

W  22  państwach  członkowskich  prawa  człowieka  są 
uważane  za  jedną  z  trzech  wartości,  które  najlepiej 
reprezentują UE i zajmują pierwsze miejsce na Malcie i w 
Belgii (po 40 %), w Irlandii  i na Cyprze (32 % każda, na 
Cyprze  z  pokojem)  i  w  Austrii  (31 %,  z  solidarnością  i 
wsparciem dla innych).  Prawa człowieka zajmują drugie 
miejsce  w ośmiu  krajach,  w  tym we Francji  (36 %),  na 
Łotwie  (35 %)  i  w  Luksemburgu  (34 %),  a  na  trzecim 
miejscu  w dziewięciu  krajach,  w  tym w Szwecji  (41 %), 
Holandii (40 %) i Danii (38 %). 

Solidarność  i  wsparcie  dla  innych  to  najczęściej 
wymieniana  wartość  w  Portugalii  (42 %),  Chorwacji 
(37 %), Austrii (31 %, wspólnej z prawami człowieka) i na 
Węgrzech  (29 %).  Zajmuje  drugie  miejsce  w  Rumunii 
(28 %)  i  trzecie  w  siedmiu  krajach,  w  tym  na  Malcie 
(34 %), Czechach (30 %) i Niemczech (28 %). 

Tylko dwie inne wartości są wymienione w pierwszej trójce 
w  dowolnym  państwie  członkowskim.  Praworządność 

zajmuje  drugie  miejsce  w Hiszpanii  (33 %),  a  trzecie  w 
Finlandii  (43 %),  Słowenii  (27 %),  Bułgarii  (25 %)  i  na 
Cyprze (23 %). WE Włoszech (24 %) szacunek dla innych 
kultur plasuje się na trzecim miejscu wśród wartości, które 
najlepiej reprezentują UE. 
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Wnioski
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Jesienne wydanie standardowego badania Eurobarometru 
(EB100)  z  jesieni  2023 r.  pokazuje stosunkowo stabilne 
postrzeganie UE i jej polityki. 

Zaufanie do UE pozostaje stabilne od wiosny 2023 r. i jest 
zdania większości obywateli zarówno na szczeblu UE-27, 
jak i  w 20 państwach członkowskich.  Jednak od wiosny 
2023  r.  zaufanie  do  UE spadło  w 15  krajach.  Zaufanie 
zarówno  do  rządów  krajowych,  jak  i  parlamentów 
narodowych  wzrosło  od  wiosny  2023  r.,  chociaż  UE 
pozostaje  bardziej  zaufana  niż  którakolwiek  z  tych 
instytucji. 

Pozytywny  wizerunek  UE  pozostaje  większością  opinii 
obywateli  UE,  pomimo  niewielkiego  spadku  od  wiosny 
2023  r.  Zmniejszyła  się  również  w  18  państwach 
członkowskich.  Pozytywny  wizerunek  UE  to  opinia 
większości  w  19  państwach  członkowskich.  Pomimo 
niewielkiego  spadku  od  wiosny  2023  r.  optymizm  na 
przyszłość  UE  podziela  ponad  sześciu  na  dziesięciu 
respondentów  i  pozostaje  większością  głosów  w  25 
państwach członkowskich. 

Co najmniej ośmiu na dziesięciu obywateli uważa, że flaga 
europejska  jest  dobrym  symbolem  dla  Europy,  a  flaga 
oznacza coś dobrego, co stanowi wzrost w porównaniu z 
ostatnimi pytaniami zadanymi w 2018 r. 

Jesienią  2023  r.  główne  obawy  Europejczyków  na 
szczeblu  UE  koncentrują  się  na  szerszych  kwestiach 
europejskich  i  międzynarodowych.  Imigracja  i  wojna  na 
Ukrainie (wprowadzona po raz pierwszy w tym badaniu) 
zajmują  wspólne  pierwsze  miejsce,  a  sytuacja 
międzynarodowa  spada  na  trzecie  miejsce.  Rosnące 
ceny/inflacja/koszty życia, które znalazły się na pierwszym 
miejscu wiosną 2023 r.,  spadły na czwartą pozycję jako 
najważniejsze  obecnie  problemy  UE.  Dodanie  wojny  w 
Ukrainie  jako  opcji  odpowiedzi  w  tym  badaniu  bez 
wątpienia  wpłynęło  na  te  rankingi.  Imigracja,  wojna  na 
Ukrainie  i  sytuacja  międzynarodowa  plasują  się  w 
pierwszej trójce w większości państw członkowskich. 

Główne  obawy  Europejczyków  na  szczeblu  krajowym 
odzwierciedlają  zarówno  kwestie  gospodarcze,  jak  i 
międzynarodowe.  Rosnące  ceny/inflacja/koszty  życia 
pozostają najważniejszą kwestią narodową ze znacznym 
marginesem. Jednak od wiosny 2023 r. imigracja wzrosła 
o sześć punktów procentowych, aby zająć drugie miejsce, 
zmieniając  sytuację  gospodarczą  na  trzecie  miejsce,  a 
środowisko  i  zmiany  klimatu  z  trzeciego  do  czwartego. 
Wzrost  cen/inflacji/kosztów  życia  jest  jedną  z  trzech 
najczęściej  wymienianych  kwestii  w  26  państwach 
członkowskich UE. 

Opinie  na  temat  europejskiej  sytuacji  gospodarczej 
pozostają  stabilne od wiosny 2023 r.,  przy czym ponad 
czterech  na  dziesięciu  nadal  ocenia  obecną  sytuację 
gospodarczą  jako  „dobrą”,  a  pozytywny  pogląd  nadal 
nieznacznie  przeważa  nad  pesymistycznym  poglądem. 
Większość  obywateli  uważa,  że  europejska  sytuacja 
gospodarcza pozostanie taka sama w ciągu najbliższych 
12  miesięcy.  Chociaż  prawie  we  wszystkich  państwach 
członkowskich większość uważa również,  że europejska 
sytuacja  gospodarcza  pozostanie  taka  sama  w  ciągu 
najbliższych  12  miesięcy,  liczba  państw,  w  których 

optymizm  przewyższa  pesymizm,  wzrosła  (z  jednego 
państwa wiosną 2023 r. do siedmiu państw jesienią 2023 
r.). 

Opinia  na  temat  obecnej  sytuacji  gospodarczej  na 
szczeblu krajowym stała się mniej pozytywna, a od wiosny 
2023 r.  odsetek ten został  oceniony jako „dobry” o pięć 
punktów procentowych. Nieco spadł również optymizm co 
do krajowej sytuacji gospodarczej w ciągu najbliższych 12 
miesięcy, a prawie tyle samo osób oczekuje, że sytuacja 
się pogorszy, co pozostanie taka sama. 

Obecne badanie pokazuje stabilność na bardzo wysokim 
poziomie  wsparcia  dla  europejskiej  unii  gospodarczej  i 
walutowej  z jedną walutą,  przy czym ponad siedmiu na 
dziesięciu w UE jako całości popiera. Wsparcie w strefie 
euro  jest  jeszcze  wyższe  i  wynosi  prawie  osiem  na 
dziesięć. 

Ponad  połowa  wszystkich  respondentów  uważa,  że 
NextGenerationEU,  unijny  plan  odbudowy  o  wartości 
ponad  800  mld  euro,  może  skutecznie  reagować  na 
obecne  wyzwania  gospodarcze,  a  większość  w  24 
państwach członkowskich zgadza się. 

W kontekście rosyjskiej  inwazji  na Ukrainę wsparcie  dla 
wspólnej polityki obronnej i bezpieczeństwa wśród państw 
członkowskich  UE  utrzymało  się  na  wysokim  poziomie: 
Ponad  trzy  czwarte  obywateli  UE  i  ponad  sześciu  na 
dziesięciu w każdym państwie członkowskim opowiada się 
za tym. Ponad trzy czwarte Europejczyków zgadza się, że 
należy zwiększyć współpracę w kwestiach obronnych na 
szczeblu  UE  oraz  że  zakup  sprzętu  wojskowego  przez 
państwa  członkowskie  powinien  być  lepiej 
skoordynowany. Prawie siedmiu na dziesięciu zgadza się, 
że  UE  musi  zwiększyć  swoją  zdolność  do  produkcji 
sprzętu  wojskowego,  podczas  gdy  prawie  dwie  trzecie 
zgadza się,  że na obronność w UE należy przeznaczyć 
więcej pieniędzy. 

Jeśli  chodzi  o  poglądy  obywateli  na  temat  wojny  na 
Ukrainie, prawie sześciu na dziesięciu jest zadowolonych 
z  reakcji  UE  na  rosyjską  inwazję,  co  stanowi  niewielki 
wzrost  od  wiosny  2023  r.  Mniejsza  większość  jest 
usatysfakcjonowana odpowiedzią rządu krajowego. 

Poparcie dla szeregu działań podjętych w odpowiedzi na 
rosyjską inwazję na Ukrainę jest nadal  wysokie, chociaż 
od wiosny 2023 r. od wiosny 2023 r. spadło poparcie dla 
wsparcia finansowego oraz finansowania i dostaw sprzętu 
wojskowego. Prawie dziewięciu na dziesięciu zgadza się z 
udzieleniem wsparcia humanitarnego osobom dotkniętym 
wojną,  a  ponad  ośmiu  na  dziesięciu  zgadza  się  z 
przyjęciem do UE osób uciekających przed wojną. Umowa 
o wsparciu finansowym dla Ukrainy zmniejszyła się o trzy 
punkty  do nieco ponad siedmiu na dziesięć,  a ten sam 
odsetek zgadza się z nałożeniem sankcji gospodarczych 
na  rosyjski  rząd,  firmy  i  osoby  prywatne.  Dwie  trzecie 
zgadza  się  z  zakazem  nadawania  w  UE  państwowych 
mediów, takich jak Sputnik i Russia Today. Około sześciu 
na  dziesięciu  zatwierdza  przyznanie  przez  UE  statusu 
potencjalnego  członka  UE  Ukrainie  lub  finansowanie 
zakupu  i  dostaw  sprzętu  wojskowego  dla  Ukrainy,  ale 
wsparcie dla obu tych środków zmniejszyło się od wiosny 
2023 r. 
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Jeśli  chodzi  o  niezależność energetyczną,  ponad ośmiu 
na  dziesięciu  obywateli  zgadza  się,  że  UE  powinna 
inwestować  masowo w odnawialne  źródła  energii,  takie 
jak energia wiatrowa i słoneczna, oraz że UE powinna jak 
najszybciej  zmniejszyć  swoją  zależność  od  rosyjskich 
źródeł  energii.  Większość  w  każdym  państwie 
członkowskim zgadza się z każdym z tych oświadczeń. 

W trudnej sytuacji międzynarodowej obywatele pozytywnie 
oceniają  pozycję  UE na  świecie.  Siedmiu  na  dziesięciu 
zgadza się, że Unia Europejska jest miejscem stabilności 
w niespokojnym świecie i  prawie tyle  samo,  że UE ma 
wystarczającą  moc  i  narzędzia  do  obrony  interesów 
gospodarczych Europy w gospodarce światowej.  Prawie 
siedmiu  na  dziesięciu  dotyczy  wspólnej  polityki 
zagranicznej państw członkowskich UE. 

Zapytani  o  wartości,  które  najlepiej  reprezentują  UE, 
Europejczycy  najczęściej  wspominają  o  pokoju, 
demokracji  i  prawach  człowieka.  Pokój  jest  również  na 
pierwszym  miejscu  dla  wartości,  które  są  dla  nich 
najważniejsze  osobiście,  a  prawa  człowieka  na  drugim 
miejscu, nad poszanowaniem życia ludzkiego. 
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Specyfikacjetechniczne 
W okresie od 2319 października 2023 r.  do 17 listopada 
2023  r.  Verian  w imieniu  Kantar  Belgium przeprowadził 
100.2  badania  Eurobarometru  na  wniosek  Komisji 
Europejskiej, Dyrekcji Generalnej ds. Komunikacji, Działu 
Monitorowania Mediów i Eurobarometru. 

Fala 100.2 obejmuje standardowe badanie Eurobarometru 
100  i  obejmuje  ludność  narodowości  państw 
członkowskich Unii Europejskiej, zamieszkałą w każdym z 
27 państw członkowskich i w wieku co najmniej 15 lat. 

Standardowe badanie Eurobarometr 100 przeprowadzono 
również  w  10  innych  krajach  lub  terytoriach:  siedem 
krajów  kandydujących  (Albania,  Bośnia  i  Hercegowina, 
Mołdawia, Czarnogóra, Macedonia Północna, Serbia, T ür 
Kiye), Wspólnota Turków cypryjskich w części kraju, która 
nie jest kontrolowana przez rząd Republiki Cypryjskiej, a 
także w Kosowie20 i Zjednoczonym Królestwie. 

W  tych  krajach  i  terytoriach  badanie  obejmuje  ludność 
krajową obywateli i ludność obywateli wszystkich państw 
członkowskich  Unii  Europejskiej,  którzy  są  rezydentami 
tych  krajów  i  terytoriów  i  posiadają  wystarczającą 
znajomość  języków  narodowych,  aby  odpowiedzieć  na 
pytania zawarte w kwestionariuszu. 

Podstawowa konstrukcja próbki stosowana we wszystkich 
krajach  i  terytoriach  jest  wieloetapowa,  losowa 
(prawdopodobna).  W  każdym  kraju  ramka  próbna  jest 
najpierw stratyfikowana przez regiony NUTS i w każdym 
regionie za pomocą miary miejskiej (DEGURBA). Liczba 
punktów  próbnych  wybranych  w  każdej  warstwie 
odzwierciedla  populację  warstwy 15+.  Na drugim etapie 
wylosowano punkty próbkowania z prawdopodobieństwem 
proporcjonalnym do ich liczebności 0+ z każdej warstwy. 

Próbki reprezentują zatem całe terytorium krajów objętych 
badaniem  zgodnie  z  EUROSTAT-em  NUTS  II  (lub 
równoważnym)  oraz  według  rozkładu  ludności 
zamieszkującej poszczególne narodowości pod względem 
obszarów metropolitalnych, miejskich i wiejskich21. 

W  każdym  z  wybranych  punktów  pobierania  próbek 
losowo narysowano współrzędną początkową i narzędzie 
do  odwrotnego  kodowania  geograficznego  służące  do 
identyfikacji najbliższego adresu współrzędnej. 

Ten adres był adresem wyjściowym do losowego spaceru. 
Kolejne adresy (każdy adres N) zostały wybrane według 
standardowych  procedur  „losowej  trasy”,  z  adresu 
początkowego.  W  każdym  gospodarstwie  domowym 
respondent  został  losowo  wylosowany.  Podejście  do 

19 Wyjątkowo Czarnogóra rozpoczęła prace w terenie 18 października 
2023 r. 

20 Użycie tej nazwy pozostaje bez uszczerbku dla stanowisk w sprawie 
statusu  Kosowa i  jest  zgodne  z  rezolucją  RB  ONZ  1244/99  oraz 
opinią  Międzynarodowego  Trybunału  Sprawiedliwości  w  sprawie 
ogłoszenia niepodległości Kosowa. 

21 Klasyfikacja  obszarów  wiejskich  na  podstawie  DEGURBA 
(https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/backgroun
d) 

losowego  wyboru  było  uzależnione  od  wielkości 
gospodarstwa  domowego.  Na  przykład  w  przypadku 
gospodarstw  domowych  z  dwoma  ponad  15  członkami 
skrypt  został  użyty  do  wyboru  informatora  (osoba 
odpowiadająca na kwestionariusz  kontrolera)  lub innego 
kwalifikującego się członka gospodarstwa domowego. W 
przypadku  gospodarstw  domowych  z  trzema  członkami 
15+ skrypt został użyty do wyboru informatora (1/3 czasu) 
lub  dwóch  pozostałych  kwalifikujących  się  członków 
gospodarstwa  domowego  (2/3  czasu).  Tam,  gdzie 
wybrano dwóch pozostałych członków, ankieterowi kazano 
poprosić o najmłodszego lub najstarszego. Skrypt losowo 
przypisuje  wybór  do  najmłodszych  lub  najstarszych  z 
równym  prawdopodobieństwem.  Proces  ten  trwa  dla 
czterech ponad 15 członków gospodarstwa domowego – 
losowo  prosząc  o  najmłodszych,  2.  najmłodszych  i 
najstarszych.  W  przypadku  gospodarstw  domowych  z 
pięcioma  ponad  15  członkami  wracamy  do  zasady 
ostatnich urodzin. 

Jeżeli  nie  nawiązano kontaktu z  nikim w gospodarstwie 
domowym lub jeżeli wybrany respondent nie był dostępny 
(zajęty),  rozmówca  dokonał  ponownej  wizyty  w  tym 
samym gospodarstwie domowym nawet trzy razy (łącznie 
cztery próby kontaktu). Ankieterzy nigdy nie wskazują, że 
badanie  zostało  przeprowadzone  wcześniej  w  imieniu 
Komisji  Europejskiej;  mogą  udzielić  tych  informacji  po 
zakończeniu ankiety, na żądanie. 

Etap  rekrutacji  był  nieco  inny  w  Holandii,  Finlandii  i 
Szwecji.  W  tych  dwóch  ostatnich  państwach  wybrano 
próbę  adresów  w  ramach  każdego  punktu  pobierania 
próbek z rejestru adresów lub populacji (w Finlandii wybór 
nie  odbywa  się  we  wszystkich  punktach  próby,  ale  w 
niektórych przypadkach, w których oczekuje się poprawy 
wskaźników odpowiedzi).  Wybór adresów odbywał się w 
sposób losowy. Następnie skontaktowano się telefonicznie 
z gospodarstwami domowymi i zwerbowano je do udziału 
w badaniu.  W Holandii  stosowana jest  podwójna próbka 
RDD (numery komórkowe i stacjonarne), ponieważ nie ma 
pełnego  rejestru  ludności  z  dostępnymi  numerami 
telefonów.  Wybór  liczb  na  obu  klatkach  odbywa  się 
losowo,  przy  czym  każda  liczba  otrzymuje  równe 
prawdopodobieństwo  wyboru.  W  przeciwieństwie  do 
Szwecji i Finlandii, próbka nie jest gromadzona. 

64

https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/background
https://ec.europa.eu/eurostat/web/degree-of-urbanisation/background


Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

65

KRAJE INSTYTUTÓW
N

WYWIADY
DATY PRAC W 

TERENIE
LICZBA 

LUDNOŚCI 
15+

PROPORCJA 
UE

* Należy zauważyć, że całkowity procent podany w tej tabeli może przekroczyć 100 % z powodu 
zaokrąglenia



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Itryb nterviewing w każdym kraju 

Wywiady  przeprowadzono  w  drodze  bezpośrednich 
wywiadów,  zarówno  fizycznie  w  domach  ludzi,  jak  i  w 
drodze  zdalnej  interakcji  wideo  w  odpowiednim  języku 
narodowym.  Wywiady  ze  zdalnymi  interakcjami  wideo 
(„online face-to-face”) lub CAVI (Computer Assisted Video 

Interviewing) przeprowadzono w Czechach, Danii, Malcie i 
Finlandii. 

CAPI: Wywiad osobisty wspomagany komputerowo 

CAVI: Komputerowe wywiady wideo 
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Wskaźniki odpowiedzi 

Dla  każdego  kraju  dokonuje  się  porównania  między 
próbką  odpowiedzi  a  wszechświatem  (tj.  całkowitą 
populacją  w  kraju).  Wagi  są  używane  do  dopasowania 
próbki  odpowiedzi  do  wszechświata  pod  względem  płci 
według wieku, regionu i stopnia urbanizacji. W przypadku 
szacunków  europejskich  (tj.  średniej  UE)  dokonuje  się 
dostosowania do wag poszczególnych krajów, ważąc je w 
górę  lub  w  dół,  aby  odzwierciedlić  ich  liczbę  ludności 
powyżej 15 lat jako odsetek ludności UE 15+. 

Wskaźniki  odpowiedzi  oblicza  się  poprzez  podzielenie 
całkowitej  liczby  pełnych  wywiadów  z  liczbą  wszystkich 
odwiedzonych adresów, z wyjątkiem adresów, które nie są 
kwalifikowalne,  ale  obejmują  te,  w  których 
kwalifikowalność nie jest  znana. W przypadku fali  100.2 
badania  EUROBAROMETER  wskaźniki  odpowiedzi  dla 
krajów UE-27, obliczone przez Verian, wynoszą: 

67

KRAJE
CAPI

WSKAŹNIK 
ODPOWIEDZI



Standardowe badanie Eurobarometr 100 

Jesień 2023 r. 

Margines błędu 

Czytelnikom  przypomina  się,  że  wyniki  badań  są 
szacunkami, których dokładność, przy czym wszystko jest 
równe, opiera się na wielkości próby i na obserwowanej 
wartości  procentowej.  Przy  próbkach  około  1000 
wywiadów  realne  wartości  procentowe  różnią  się  w 
następujących granicach ufności: 

Marginesy statystyczne wynikające z procesu doboru 
próby

(na poziomie 95 % zaufania)

różne rozmiary próbek są w rzędach 
różne zaobserwowane wyniki znajdują 
się w kolumnach

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %

N=50 6 8,3 9,9 11,1 12 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N = 1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3 3 3,1 3,1 N = 1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1 1,3 1,6 1,8 1,9 2 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1 1 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1 1 1,1 1,1 1,1 N=8000

N = 9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1 1 1 1 N = 9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1 1 1 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5 % 10 % 15 % 20 % 25 % 30 % 35 % 40 % 45 % 50 %

95 % 90 % 85 % 80 % 75 % 70 % 65 % 60 % 55 % 50 %
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Komentarze
(Pierre Dieumegard)

-G raphsz osią czasu są trudne do zrozumienia. Do 2019 r. przeprowadzono dwa badania rocznie, wiosną i jesienią, 
oraz podano numer roku. W latach 2020–2022 niektóre badania przeprowadzono zimą, pod koniec jednego roku lub na 
początku następnego roku, co wyjaśnia zapisy 20/21, 21/22 i 22/23. W 2023 r. oprócz EBStandard98 (styczeń-luty) były 
EBStandard99 (wiosna) i EBStandard100 (jesień).

— Niektóre tabele są w trybie „tekstowym”, co ułatwia ich kopiowanie/wklejanie i  przetwarzanie za pomocą arkusza 
kalkulacyjnego i oprogramowania statystycznego, podczas gdy inne są w trybie „obrazu”, co uniemożliwia ich użycie. Na 
przykład (20 lutego 2024 r.) plik „załącznik danych” w języku angielskim ma tabelę QA6.2 w trybie „obraz”, podczas gdy 
odpowiedni plik w języku francuskim ma tabelę QA6.2 w trybie „text”. Angielski plik jest cięższy niż pliki francuskie i 
niemieckie, ponieważ zawiera więcej obrazów i mniej tekstu. Aby ułatwić korzystanie z danych, nie ograniczaj się do 
raportu w języku angielskim.
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https://webgate.ec.europa.eu/ebsm/api/public/deliverable/download?doc=true&deliverableId=90141
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— Zaufanie do Unii Europejskiej pozostaje stabilne na poziomie 47 %, ale zaufanie do rządów i parlamentów krajowych 
gwałtownie wzrosło (+4 i +6 punktów procentowych). 

Wojna na Ukrainie nie zmieniła zdania Europejczyków na temat konieczności koordynowania polityki obronnej (pytanie 
QB2.2). 
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QB2.2 Jakie jest Państwa zdanie na temat każdego z poniższych stwierdzeń? Proszę podać dla 
każdego oświadczenia, czy jesteś za nim, czy przeciwko niemu. 
Wspólna polityka obrony i bezpieczeństwa między państwami członkowskimi UE (% – UE)

DLA

PRZECIWKO

Odmowa
(SPONTANICZNY)
Nie wiem

Zaufanie do rządów krajowych, parlamentów narodowych i Unii Europejskiej 

QA6 Ile masz zaufanie do niektórych instytucji? Dla każdej z następujących instytucji, czy masz tendencję do ufania mu, czy raczej nie ufasz?
(% – UE – MAJĄ TENDENCJĘ DO ZAUFANIA)
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